



ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ

Ιούλιος 2019 • ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 669 ΚΩΔ.:012779



Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

Για το θέμα της στρατιωτικής θητείας



ΣΕΛΙΔΑ 12

Η νοσηλευτική περίθαλψη των στρατιωτικών «στας Αθήνας»



ΣΕΛΙΔΑ 13

Η κατάσταση είναι πολύ σοβαρή



ΣΕΛΙΔΑ 5

Παραρτήματα



ΣΕΛΙΔΑ 8-9

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Φέρεται σε γνώση των μελών της ΕΑΑΣ, ότι η Ένωση κατά τη θερινή περίοδο, θα παραμείνει κλειστή από 12 Αυγούστου μέχρι και 16 Αυγούστου. Εκ του Γραφείου Τύπου της ΕΑΑΣ



Αναρτήσεις συναδέλφων και δεοντολογία

Γράφει ο **ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΑΡΚΑΔΑΣ**
Υποστράτηγος ε.α.

Είναι γνωστόν ότι, εάν εκφέρεται στον γραπτό ή ηλεκτρονικό τύπο μια άποψη, αυτή κινδυνεύει να γίνει αντικείμενο συζήτησης στην κοινή γνώμη και να νομιμοποιηθεί, σαν εναντιωθεί κάποιος σ' αυτή με επιχειρήματα.

Αυτό το θέμα μου έδωσε την αφορμή να γράψω τα λίγα λόγια που ακολουθούν και αναφέρονται σε αναρτήσεις συναδέλφων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης των τελευταίων ημερών.

Σήμερα, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν μικρές και περιληπτικές ηλεκτρονικές εφημερίδες και για το περιεχόμενό τους είναι απαραίτητο, όπως τηρούνται, οι αρχές της δημοσιογραφικής δεοντολογίας.

Παρά την τήρηση των αρχών, δεν πρέπει να παραβλέπεται και η περίπτωση, ότι, η παρεχόμενη πληροφορία από κάποιο αρμόδιο διοικητικό όργανο της Πολιτείας, είναι δυνατόν να έχει παρασχεθεί ταυτόχρονα και προς κάποιον άλλον συνάδελφο ή συναδέλφους, οι οποίοι παρακολουθούν την πορεία των εκκρεμών θεμάτων, που τους απασχολούν.

Πλέον των παραπάνω, ο μεγάλος αριθμός συνδέσμων, ενώσεων ή ομοσπονδιών, που έχουν ιδρυθεί από απόστρατους αξιωματικούς

και εκθέτουν αυτούς εις την κοινή γνώμη, είναι αναγκαίον όπως διασφαλίσουν την μεταξύ τους σύμπνοια, αγάπη, συνεργασία, ενότητα, αλληλεγγύη και συνολική συναδελφική προσπάθεια για την συνεχή ενημέρωση των συναδέλφων, χωρίς αγώνα δρόμου πρωτοπορίας. Οφείλουν να συνεργασθούν με ένα απλό, συντονισμένο και αλληλοσυμπληρωματικό σχέδιο, τρόπο και μέθοδο.

Πιστεύουμε ότι η ελεύθερη αντιπαράθεση απόψεων, θέσεων ή προτάσεων και ο συντονισμός ενεργειών και δράσεων είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχία των επιδιωκόμενων σκοπών και την ικανοποίηση των προσδοκιών μας.

Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι μας ότι μια κοινωνική τάξη, η οποία αντιμετωπίζει την αδυσώπητη απαξίωση και υποβάθμιση του κύρους και της εθνικής προσφοράς της δεν έχει την πολυτέλεια του διχασμού. Η βασική προϋπόθεση της επιβίωσής μας είναι η ενότητα.

Η σημερινή πραγματικότητα απαιτεί συσπείρωση στο όνομα και στο πνεύμα των βασικών αρχών και των αξιών μας και κοινή προσπάθεια αποκατάστασης του κύρους και της υπερηφάνειας που έχουν πληγωθεί.

Απαιτεί πνεύμα καλή συνεργασίας και αγαστής σύμπνοιας. Απαιτεί τήρηση και εφαρμογή της αρχής μας "Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ!"
Ευχαριστώ για τη φιλοξενία.



Η προσφορά του Κλήρου στη διάσωση της ελληνικής γλώσσας κατά την Τουρκοκρατία

ΣΕΛΙΔΑ 7



ΕΑΑΣ: Τρέχοντα θέματα

σελ. 2



Πότε θα είναι κλειστό το ΣΦΑ

ΣΕΛΙΔΑ 2



Τροποποιήσεις στη λειτουργία των ΚΑΑΥ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΤΑ ΣΥΝΝΕΦΑ ΠΥΚΝΩΝΟΥΝ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ



ΣΕΛΙΔΑ 14

Το «Τσιγγάνικο Τάγμα»

Η άγνωστη ιστορία του 499 Τάγματος Διαβιβάσεων



ΣΕΛΙΔΑ 12

Όροι για την δημοσίευση στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ



1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις τετρακόσιες (400) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχι δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
 2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα
 3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλή και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
 4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
 5. Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
 6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλημένα σε ψηφιακή μορφή δεν θα λαμβάνονται υπόψη. Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν τα εξής:
 1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από την συντακτική επιτροπή.
 2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων τα κείμενα δεν επιστρέφονται.
 3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου ανήκει τις προσωπικές απόψεις του υπογράφοντος.
 4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται οι νεκρολογίες.
 - Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξιόχρηστου κτλ) τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 210 3633797 εσωτ. 17.
- Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgrafeiotypou@gmail.com



ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Μηνιαίο όργανο Αποστράτων Αξκών Στρατού (ΕΑΑΣ) - ΝΠΔΔ
Κωδ.: 2779

Ιδιοκτήτης:

Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού
Χαριλάου Τρικούπη 18α
ΤΚ 10679 Αθήνα

Τηλέφωνα:

210 36.33.797,

Φαξ: 210 36.21.410

Αντιπροέδρος: 210 36.21.201
Διευθ. Σύμβουλος: 210 36.32.517
Ταμίας: 210 36.34.846
Εντευκτήριο: 210 36.06.236
Λογιστήριο: 210 36.31.343
e-mail: eaasgr@gmail.com

www.eaas.gr

Εκδότης:

Αντγος ε.α. Ροζής Βασίλειος
Πρόεδρος ΔΣ/ΕΑΑΣ
Τηλ: 210.36.244.95
Fax: 210 36.11.963

Συντακτική επιτροπή:

Μέλη του Δ.Σ./Ε.Α.Α.Σ

Δημοσιογραφική επιμέλεια:

ΔΕΣΜΟΣ

desmosekdosels@gmail.com

Εκτύπωση:

Ν. Γ. Παπαδόπουλος
Τηλ.: 210 3468268
Fax: 210 3467155

Χειρόγραφα δημοσιευμένα ή μη, δεν επιστρέφονται.



Γράφει ο
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΒΟΥΡΟΣ
Υποστράτηγος ε.α.
Διευθύνων Σύμβουλος ΕΑΑΣ

Δύο στοιχεία δείχνουν το μέγεθος της παθογένειας της Ελληνικής Οικονομίας. Πρώτον τα εισοδήματα των δημοσίων υπαλλήλων και των συνταξιούχων είναι μιάμιση (1,5) φορά περισσότερα από τα εισοδήματα των φορολογούμενων του ιδιωτικού τομέα (μισθωτοί – ελεύθεροι επαγγελματίες – επιτηδευματίες).

Δεύτερον, περισσότερα από τα μισά έσοδα των φορολογούμενων, καταβάλλονται από το κράτος για μισθούς και συντάξεις. Σε κάθε ένα (1) ευρώ εισοδημάτων από εργασία στον ιδιωτικό τομέα, αντιστοιχεί 1,5 Ε εισοδημάτων που χρηματοδοτούνται από το κράτος.

Τα αναφερθέντα στοιχεία δείχνουν το πόσο περιορισμένος είναι ο ιδιωτικός τομέας και κατ' επέκταση η ιδιωτική επιχειρηματική δραστηριότητα στη χώρα μας. Είναι γνωστό ότι τα εισοδήματα των δημοσίων υπαλλήλων υπέστησαν δραματική μείωση στα χρόνια της κρίσης και ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων μειώθηκε λόγω συνταξιοδοτήσεων, ενώ οι συντάξεις υπέστησαν μεγάλες περικοπές.

Η χαμηλή αποδοτικότητα, η γραφειοκρατία, η έλλειψη υποδομών και καινοτομίας, παραμένουν το μεγάλο πρόβλημα όσων συναρτηθούν με την δημόσια διοίκηση της χώρας μας.

Η πραγματικότητα σε αριθμούς καταδεικνύει ένα μεγάλο κενό επιχειρηματικότητας πέρα και έξω από τα σουβλατζήδικα, τα καφέ και τα καταστήματα προσωπικής περιποίησης που ανοίγουν σαν μανιτάρια και βασίζονται σε ανειδίκευτη και χαμηλά αμειβόμενη εργασία. Αυτή η επιχειρηματική δραστηριότητα, δεν μπορεί να προσφέρει την ισχυρή ανάπτυξη που χρειάζεται η ελληνική οικονομία για να βγει από τη ζώνη κινδύνου που βρίσκεται. Απαιτείται ανάπτυξη που θα στηριχθεί στις νέες τεχνολογίες που δημιουργούν νέες ευκαιρίες σε ισχυρές επιχειρηματικές μονάδες.

Η Ελλάδα χρεοκόπησε και μετά από 3 μνημόνια η παθογόνος σχέση μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, δεν έχει αλλάξει στην ουσία, δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα στην οικονομία της χώρας.

Ο υπουργός εργασίας κ. Βρούτσης δεσμεύτηκε, σε συνέντευξή του ότι «δεν πρόκειται να υπάρξει καμία μείωση στις υπάρχουσες συντάξεις, αλλά βελτιωτικές κινήσεις στο ασφαλιστικό. Θα αλλάξουμε παρεμβατικά όλη τον νόμο Κατρούγκαλου. Οι συντάξεις χρειάς θα έρθουν στο ύψος του 2014 και θα ικανοποιηθούν τώρα.

ΕΝΩΣΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ

ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΘΕΜΑΤΑ

Η νομοθετική παρέμβαση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν σαν άδειο πουκάμισο. Προσπαθούμε μέσα στον χρόνο αυτό να πληρωθούν οι συντάξεις χρειάς.

Είπε επίσης ότι αμέσως μετά την αλλαγή της διοίκησης του ΕΦΚΑ θα εκδοθούν τα ενημερωτικά σημειώματα των συνταξιούχων.

Ανεξάρτητα από τις φήμες που κυκλοφορούν σχετικά με τα αναδρομικά και τα δημοσιεύματα περί καταβολής εφάπαξ ποσών σε όλους τους συνταξιούχους, υπενθυμίζεται ότι όλες οι κυβερνήσεις από ιδρύσεως ελληνικού κράτους, εκτελούν τις αποφάσεις των δικαστηρίων. Πρόσφατα τόσο ο τέως πρωθυπουργός, κ. Τσίπρας όσο και ο νυν κ. Μητσοτάκης, επανέλαβαν με κατηγορηματικότητα και δεσμεύθηκαν να τις εφαρμόζουν από τελεσιδικίας τους. Συνεπώς, αναμένεται με βεβαιότητα να επαναληφθεί το (άλλωστε και μονίμως επαναλαμβανόμενο) φαινόμενο, να δικαιώνονται αναδρομικών και να εισπράττουν σημαντικά χρηματικά ποσά, μόνον όσοι (συνταξιούχοι) είχαν καταθέσει αγωγές.



Αναμένουμε την απόφαση του ΣτΕ επί της προσφυγής των τριών Ενώσεων (ΕΑΑ) κατά του ν. 4387/2016 (αντι-λαϊκός ν. Κατρούγκαλου) που εκδικάστηκε την 06 Οκτ 2017.

Όπως κατά καιρούς έχω επισημάνει, ο Έλληνας Στρατιωτικός, εν ενεργεία ή απόστρατος, ούτε επαίτης είναι ούτε προσπαθεί να λάβει «παρά του μη έχοντος». Απαιτεί όμως ως νομοταγής πολίτης την πλήρη συμμόρφωση του Δημοσίου στις αποφάσεις της Ελληνικής δικαιοσύνης και όπου υφίσταται πρόβλημα δημοσιονομικό, να επέρχεται συμβιβασμός, ακόμα και μακροχρόνιος, έναντι των υποχρεώσεων του προς αυτό (φόροι, εισφορές κ.α)

Εύχομαι σε όλους Καλό Καλοκαίρι!

Υπτγος ε.α Ιωάννης Δεβούρος
Δνων Σύμβουλος ΕΑΑΣ

Κέντρα Αποκατάστασης Απωλειών Υγείας (Τροποποίηση Ορισμού ΑΜΕΑ)

ΠΡΟΣ : Πίνακας Αποδεκτών

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ
Δ3 (ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ)/2
Τηλέφ. 3164
Φ.705/66/781845
Σ.1776
Αθήνα, 11 Ιουλ 19

διαβήτη ινσουλινοεξαρτώμενο ή τύπου 1 με ποσοστό τουλάχιστον 50 %. Για την ασθένεια ή αναπηρία γνωματεύει το οικείο Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α) ή η Ανώτατη κατά Κλάδο των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) Υγειονομική Επιτροπή.

2. Οι Σχηματισμοί που διαθέτουν ΚΑΑΥ στην ΠΕ τους, να εξετάζουν τη δυνατότητα ικανοποίησης τυχόν αιτημάτων δικαιούχων της ανωτέρω κατηγορίας, στο μέτρο του δυνατού, λαμβάνοντας υπόψη ότι έχουν ήδη κοινοποιηθεί και ενημερωθεί οι δικαιούχοι παραθεριστές για την τρέχουσα παραθεριστική περίοδο προκειμένου να μη διασαλευτεί ο προγραμματισμός των δικαιούχων παραθερισμού.

3. Παρακαλούμε για την ενημέρωση του συνόλου του στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού του ΣΣ.

4. Τα ΥΠΕΘΑ/ΣΓ κ. ΥΕΘΑ- ΣΓ κ. ΑΝΥΕΘΑ - ΓΔΟΣΥ και ΓΕΕΘΑ, στα οποία κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται για την ενημέρωσή τους, καθώς και για την ενημέρωση του προσωπικού του ΣΣ που υπηρετεί σε αυτά.

5. Η ΕΑΑΣ παρακαλείται για την ενημέρωση των μελών της.

6. Χειριστής θέματος: Τχης (ΠΖ) Δημήτριος Κοκολιάκης, Επιτελής ΓΕΣ/Δ3/2, τηλ.:210-6553164.

Υπτγος Σπύρος-Γεράσιμος Ρώσσης
ΓΕΣ/ΔΔ'Κ

Ακριβές Αντίγραφο

Τχης (ΠΖ) Παναγιώτης Δροσόπουλος
Επιτελής ΓΕΣ/Δ3/3

ΘΕΜΑ: Κέντρα Αποκατάστασης Απωλειών Υγείας (Τροποποίηση Ορισμού ΑΜΕΑ)

ΣΧΕΤ. : α. ΠαΔ 9-24/2018/ΓΕΣ/Δ3/2 «Περί Λειτουργίας ΚΑΑΥ Αγίου Ανδρέα και Λοιπών Σχηματισμών»

β. Φ.400/15/214/623/Δ.3587/24 Μαΐ 19/Απόφαση ΑΝΥΕΘΑ
γ. Φ.440/51/512134/Σ.5775/9 Ιουλ 19/ΓΕΣ/Β1/4γ

1. Σας γνωρίζουμε κατόπιν των (β) και (γ) σχετικών, ότι από λήψεως του παρόντος και μέχρι επικαιροποίησης του (α) ομοίου, ο ορισμός των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ), τροποποιείται όπως παρακάτω:

Ως άτομα με αναπηρίες (ΑμεΑ) νοούνται τα άτομα με μακροχρόνιες, σωματικές ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές δυσχέρειες, οι οποίες σε αλληλεπίδραση με διάφορα εμπόδια, ιδίως θεσμικά, περιβαλλοντικά ή εμπόδια κοινωνικής συμπεριφοράς, δύναται να παρεμποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική συμμετοχή των ατόμων αυτών σε ίση βάση με τους άλλους με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%, καθώς επίσης και τα ανήλικα άτομα που πάσχουν από σακχαρώδη

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Αθήνα, 11 Ιουλίου 2019

Στρατηγό ε.α.
Κύριον
Αλκιβιάδη Στεφανή
Υφυπουργό Εθνικής Αμύνης

Κύριε Υφυπουργέ,

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, σας συχαίρει για την επιλογή και ανάληψη των καθηκόντων σας ως Υφυπουργού Εθνικής Αμύνης και σας εύχεται καλή επιτυχία στο σημαντικό και δύσκολο έργο σας.

Στο πλαίσιο της ενημέρωσής σας για την Ε.Α.Α.Σ. και τα άμεσα φλέγοντα θέματα των Μελών της, εν αποστρατεία Στελεχών του Σ.Ξ., της ΕΛ.ΑΣ (πρώην Χωροφυλακής) και των ορφανικών οικογενειών, παρακαλείσθε όπως δεχθείτε το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ.

Η ημερομηνία συναντήσεως τίθεται στην διακριτική ευχέρειά σας.

Με Σεβασμό
Για το Δ.Σ./Ε.Α.Α.Σ.
Ο Πρόεδρος Αντγος ε.α.
Βασίλειος Ροζής



ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Αθήνα, 11 Ιουλίου 2019

Αξιότιμο
Κύριον
Νικόλαο Παναγιωτόπουλο
Υπουργό Εθνικής Αμύνης

Κύριε Υπουργέ,

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, σας συχαίρει για την επιλογή και ανάληψη των καθηκόντων σας ως Υπουργού Εθνικής Αμύνης και σας εύχεται καλή επιτυχία στο σημαντικό και δύσκολο έργο σας.

Στο πλαίσιο της ενημέρωσής σας για την Ε.Α.Α.Σ. και τα άμεσα φλέγοντα θέματα των Μελών της, εν αποστρατεία Στελεχών του Σ.Ξ., της ΕΛ.ΑΣ (πρώην Χωροφυλακής) και των ορφανικών οικογενειών, παρακαλείσθε όπως δεχθείτε το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ.

Η ημερομηνία συναντήσεως τίθεται στην διακριτική ευχέρειά σας.

Με Σεβασμό
Για το Δ.Σ./Ε.Α.Α.Σ.
Ο Πρόεδρος
Αντγος ε.α. Βασίλειος Ροζής



ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΝ ΚΛΕΙΣΤΑ ΛΟΓΩ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ Β' ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 2019

ΕΔΡΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ	ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΔΟΣΟΛΗΨΙΩΝ			
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	06 ΣΕΠ 19
401 ΓΕΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	05 ΣΕΠ 19
ΓΕΣ (ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ «ΠΑΠΑΓΟΥ»)	ΑΠΟ	27 ΑΥΓ 19	ΕΩΣ	30 ΑΥΓ 19
Ε.Κ.Ε.Μ.Σ.	ΑΠΟ	03 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	06 ΣΕΠ 19
ΝΑΥΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ	ΑΠΟ	26 ΑΥΓ 19	ΕΩΣ	30 ΑΥΓ 19
ΝΑΥΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ	ΑΠΟ	28 ΑΥΓ 19	ΕΩΣ	30 ΑΥΓ 19
ΝΑΥΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	04 ΣΕΠ 19
ΛΑΡΙΣΑ (404 ΓΕΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ)	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	06 ΣΕΠ 19
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ «ΚΩΤΤΑ»)	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	06 ΣΕΠ 19
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (424 ΓΕΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ)	ΑΠΟ	26 ΑΥΓ 19	ΕΩΣ	30 ΑΥΓ 19
ΞΑΝΘΗ (212 ΚΙΧΝΕ)	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	05 ΣΕΠ 19
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ (216 ΚΙΧΝΕ)	ΑΠΟ	02 ΣΕΠ 19	ΕΩΣ	05 ΣΕΠ 19

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

- **Σχης (ΠΖ) ε.α. Κανελλήκης Γεώργιος** του Τριαντάφυλλου (ΣΜΥ). Απεβίωσε στις 06/06/2019 και ενταφιάσθη στις 09/06/2019 στο Κοιμητήριο Τηγέας Τρίπολης.
- **Υπτος (ΠΖ) ε.α. Γκασούδης Χρήστος** του Ιωάννη (ΣΣΕ - 1984). Απεβίωσε στις 04/07/2019 και ενταφιάσθη στις 06/07/2019 στο Κοιμητήριο Ξάνθης.
- **Λγός (ΔΒ) ε.α. Σέμπρος Θωμάς** του Ξενοφώντα (ΣΜΥ - 1974). Απεβίωσε στις 09/05/2019 και ενταφιάσθη στις 10/05/2019 στο Κοιμητήριο Καρδίτσας.
- **Σχης (ΕΠ) ε.α. Ουζούνογλου Ευστράτιος** του Κωνσταντίνου (ΣΣΕ - 1977). Απεβίωσε στις 28/06/2019 και ενταφιάσθη στις 01/07/2019 στο Κοιμητήριο Παλαιού Φαλήρου.
- **Ταξχος (ΠΖ) ε.α. Αναγνωστόπουλος Δημήτριος** του Αναστάσιου (ΣΣΕ - 1971). Απεβίωσε στις 14/06/2019 και ενταφιάσθη στις 15/07/2019 στο Κοιμητήριο Καβάλας.
- **Υπληγός (ΤΧ) ε.α. Δημητριάδης Αθανάσιος** του Σπυριδώνα (ΣΜΥ - 1974). Απεβίωσε στις 08/03/2019 και ενταφιάσθη στις 10/03/2019 στο Κοιμητήριο Καθολογική Κύπρος.
- **Άνχης (ΤΘ) ε.α. Ουζούνης Γεώργιος** του Δημητρίου (ΣΣΕ - 1940). Απεβίωσε στις 03/07/2019 και ενταφιάσθη στις 03/07/2019 στο Κοιμητήριο Ξάνθης.
- **Υπτος (ΤΘ) ε.α. Ματκανάς Βασίλειος** του Ιωάννη (ΣΣΕ - 1961). Απεβίωσε στις 28/06/2019 και ενταφιάσθη στις 01/07/2019 στο Κοιμητήριο Μώλου Φθιώτιδος.
- **Υπτος (ΥΠ) ε.α. Παπαθεμιστοκλέους Ιωάννης** του Γεωργίου (ΣΣΕ - 1950). Απεβίωσε στις 22/01/2019 και ενταφιάσθη στις 24/01/2019 στο Κοιμητήριο Παπάγου.
- **Ανθυπαστυνόμενος Ανωγιάτης Νικόλαος** του Ιωάννη. Απεβίωσε στις 07/02/2019 και ενταφιάσθη στις 09/02/2019 στο Κοιμητήριο Αγρινίου.
- **Ταξχος (ΠΖ) ε.α. Σταθόπουλος Ηλίας** του Νικόλαου (ΣΣΕ - 1969). Απεβίωσε στις 12/07/2019 και ενταφιάσθη στις 14/07/2019 στο Κοιμητήριο Αλεξανδρουπόλεως.

- **Σχης (ΥΠ) ε.α. Λαμπαδιάρης Νικόλαος** του Ιωάννη (ΣΣΕ - 1958). Απεβίωσε στις 11/07/2019 και ενταφιάσθη στις 13/07/2019 στο Κοιμητήριο Μακρarakώμης.
- **Σχης (ΥΠ) ε.α. Κοτρωνάκης Αντώνιος** του Κωνσταντίνου (ΣΜΥ). Απεβίωσε στις 15/07/2019 και ενταφιάσθη στις 17/07/2019 στο Κοιμητήριο Πετρουπόλεως.
- **Υπτος (ΠΖ) ε.α. Μάμαλης Ευάγγελος** του Απόστολου (ΣΣΕ - 1964). Απεβίωσε στις 13/07/2019 και ενταφιάσθη στις 14/07/2019 στο Κοιμητήριο Τρικάλων.
- **Ταξχος (ΠΖ) ε.α. Δώρης Ελευθέριος** του Ηλία (ΣΣΕ - 1956). Απεβίωσε στις 06/05/2019 και ενταφιάσθη στις 08/05/2019 στο Κοιμητήριο Βύρωνα.
- **Υπτος (ΠΖ) ε.α. Δρίτσας Παναγιώτης** του Κωνσταντίνου (ΣΣΕ - 1950). Απεβίωσε στις 16/07/2019 και ενταφιάσθη στις 18/07/2019 στο Α' Νεκροταφείο Αθηνών.
- **Ταξχος (ΔΒ) ε.α. Βελής Δημήτριος** του Αθανασίου (ΣΣΕ - 1984). Απεβίωσε στις 17/07/2019 και ενταφιάσθη στις 18/07/2019 στο Κοιμητήριο Ξάνθης.
- **Τχης (ΑΤΠ) ε.α. Γεωργούλης Νικόλαος** του Πάνου (ΣΜΥ - 1938). Απεβίωσε στις 13/08/2018 και ενταφιάσθη στις 16/08/2018 στο Κοιμητήριο Φλόκα Αρχαίας Ολυμπίας.
- **Σχης (ΤΧ) ε.α. Σταυρόπουλος Νικόλαος** του Δημητρίου (ΣΜΥ). Απεβίωσε στις 20/07/2019 και ενταφιάσθη στις 20/07/2019 στο Νέο Κοιμητήριο Βόλου.
- **Άνχης (ΠΖ) ε.α. Καμπιτάκης Εμμανουήλ** του Γεωργίου. Απεβίωσε στις 16/07/2019 και ενταφιάσθη στις 17/07/2019 στο Κοιμητήριο της Νέας Αλικαρνασσού, Ηράκλειο.
- **Άνχης (ΠΒ) ε.α. Γεωργακόπουλος Γεώργιος** του Παναγιώτη (ΣΜΥ - 1954). Απεβίωσε στις 27/06/2019 και ενταφιάσθη στις 28/06/2019 στο Κοιμητήριο Κιθίκης.
- **Ταξχος (ΕΜ) ε.α. Λειβαδάρας Σπυρίδων** του Ηλία (ΣΜΥ - 1954). Απεβίωσε στις 16/07/2019 και ενταφιάσθη στις 18/07/2019 στο Κοιμητήριο Κερασινού.

Το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την "εξ ύψους παρηγορίαν".

ΠΡΟΣ: ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ
Πίνακας Αποδεκτών Δ3 (ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΩΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ)/2
Τηλέφ. 3164
Φ.705/60/781382
Σ.1682
Αθήνα, 3 Ιουλ 19

ΘΕΜΑ: Κέντρα Αποκατάστασης Απωλειών Υγείας (ΚΑΑΥ)

ΣΧΕΤ.: Παδ 9-24/2018/ΓΕΣ/Δ3/2 «Περί Λειτουργίας ΚΑΑΥ Αγίου Ανδρέα και Λοιπών Σχηματισμών»

1. Σας γνωρίζουμε, ότι από λήψεως του παρόντος και μέχρι τροποποίησης του σχετικού, καθορίζονται τα εξής:

Επιτρέπεται η είσοδος στα ΚΑΑΥ των τέκνων των ε.ε. και ε.α. στελεχών του ΣΞ, χωρίς τη φυσική παρουσία των ε.ε ή των ε.α δικαιούχων, καθ' όλη την παραθεριστική περίοδο, πλην των **Σαββάτων και Κυριακών** της περιόδου από 10 Ιουλ έως και 20 Αυγ.

2. Οι Σχηματισμοί, στην περιοχή των οποίων εδρεύουν ΚΑΑΥ, δύνανται να εξετάζουν και εγκρίνουν μεμονωμένες περιπτώσεις εισόδου επισκεπτών προηγούμενης παραγράφου, κατά το προαναφερθέν χρονικό διάστημα, ανάλογα της χωρητικότητας και επισκεψιμότητας των εν λόγω υποδομών.

3. Λοιπά όπως καθορίζονται στο σχετικό.

4. Παρακαλούμε για την ενημέρωση του συνόλου του στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού του ΣΞ.

5. Τα ΥΠΕΘΑ/ΣΓ κ. ΥΕΘΑ- ΣΓ κ. ΑΝΥΕΘΑ - ΓΔΟΣΥ και ΓΕΕΘΑ, στα οποία κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται για την ενημέρωσή τους, καθώς και για την ενημέρωση του προσωπικού του ΣΞ που υπηρετεί σε αυτά.

6. Η ΕΑΑΣ παρακαλείται για την ενημέρωση των μελών της.

7. Χειριστής θέματος: Τχης (ΠΖ) Δημήτριος Κοκολάκης, Επιτελής ΓΕΣ/Δ3/2, τηλ.: 210-6553164.
Υπτος Σπύρος - Γεράσιμος Ρώσσης
ΓΕΣ/ΔΔ'Κ

Ακριβές Αντίγραφο
Τχης (ΠΖ) Δημήτριος Κοκολάκης
Επιτελής ΓΕΣ/Δ3/2

Το λήθος είναι συντακτικό

Γράφει ο

ΚΑΣΤΡΙΝΑΚΗΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ

Τχης Χωρ/κης ε.α.

Πολλοί έχουν διαγράψει από το λεξιλόγιό τους τον αριθμό τριάμισι και τον έχουν αντικαταστήσει με το τρισήμισι. Το τρισήμισι όμως, όταν αναφέρεται σε ουσιαστικό ουδετέρου γένους είναι λήθος που αντίκειται σε κανόνα του συντακτικού, γιατί δεν συμφωνεί «κατά γένος», με το ουσιαστικό στο οποίο αναφέρεται.

Το αριθμητικό επίθετο τρία, είναι τριγενές και δικατάληκτο. Τρεις, όταν αναφέρεται σε ουσιαστικό αρσενικού ή θηλυκού γένους: Τρεις μήνες. Τρεις ώρες. Και τρία όταν αναφέρεται σε ουσιαστικό ουδετέρου γένους: Τρία κιλά. Αν σε αυτά προστεθεί μισό θα γίνουν: τρισήμισι μήνες. Τρισήμισι ώρες, και τριάμισι κιλά. Τρεις - Τρισήμισι. Τρία - Τριάμισι. Είναι απλό.

Το λήθος, που χρονολογείται στη μεταπολίτευση του 1974 και την αντικατάσταση της καθαρεύουσας με την δημοτική

διάλεκτο, είναι έργο της ΕΡΤ. Για όποιον αμφιβάλλει έχω αποδείξεις. Την ΕΡΤ ακολούθησε η Υ.Ε.Ν.Ε.Δ. δημόσια και τα μόνα κανάλια τότε. Με την όλο και συχνότερη επανάληψη του λήθους άρχισε να εθίζεται και το κοινό σε αυτό.

Στις εκλογές του 1985 που η προηγούμενη Βουλή είχε διάρκεια τριώνμισι ετών, (το τρία έχει και γενική πτώση) πολλοί πολιτικοί κληθήκαν από τα προεκλογικά ματς, πελαγοδρομούντες μεταξύ τριάμισι και τρισήμισι χρόνια. Το 1991-92 το ραδιόφωνο της ΕΡΤ έλεγε την ώρα, μετά το δεκάτιο ειδήσεων των 07.00', που διαρκούσε τριάμισι λεπτά, καθημερινά και για διάστημα περισσότερο από ένα χρόνο: «η ώρα είναι επτά και τρισήμισι λεπτά». Πλήση εγκεφάλου στους ακροατές! Σε σχετικά τηλεφωνήματα μου πήρα την απάντηση από την ΕΡΤ: «η ώρα είναι ηχογραφημένη», και από την Υ.Ε.Ν.Ε.Δ.: «έχετε δίκιο αηλιά το συνθήσαμε!» Σκότωνε κουζουλιούς πηρώνωνι τζερεμέδες. Τα ιδιωτικά κανάλια από την δημιουργία τους συστρατεύτηκαν με τα δημόσια.

Πολλά τα μικρόφωνα πολλοί οι ακροατές, πολλοί και οι μιμπτές του λήθους. Εξάιρηση αποτελούν οι ηλικιωμένοι 65-

70 ετών και άνω σήμερα, γιατί είχαν εμπεδώσει την σωστή χρήση του αριθμού πριν προκύψει το πρόβλημα. Μια πληγή που δεν επουλώνεται για μεγάλο διάστημα, στην περίπτωση μας σχεδόν πέντε 10ετίες, επόμενο είναι να «κακοφορμίσει». Την εποχή των «μνημονίων» όλα τα κανάλια και οι εθνοπατέρες ρήτορες του βήματος της βουλής, χρησιμοποιούσαν καθημερινά και για μεγάλο διάστημα, φράσεις όπως: τα τρισήμισι δισεκατομμύρια. Τα τρία-τρειςήμισι δις. Το τρισήμισι % κ.λ.π. Αν αφαιρέσετε μισό από τα ... τρισήμισι θα έχετε τα «εκτρώματα» Τα τρεις... Τα τρία -τρεις. Το τρεις... Η πληγή ... έχει κακοφορμίσει!

Όλα τα κανάλια που τροφοδοτούν το λήθος και περισσότερο η ΕΡΤ που το δημιούργησε, θα όφειλαν, αντί να επιμένουν πεισματικά στο λήθος τους, αν μη τι άλλο, τουλάχιστον να ενδώσουν στις, με κάθε τρόπο, επισημάνσεις του, παραδειγματιζόμενοι και από τον τύπο, στον οποίο δεν συναντάμε αυτό το λήθος. Για το Υπουργείο Παιδείας και τους φιλόλογους...πέρα βρέχει! Ποιος θα προστατεύσει την Ελληνική γλώσσα; Ευχαριστώ για την δημοσίευση στην στήλη των αναγνωστών.

Η ΕΦΗΒΙΚΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Γράφει ο

ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΑΣΛΑΝΙΔΗΣ

Αντιστράτηγος ε.α.

Επίτιμος Δκτης της Σ.Σ.Ε.

-Προ 2000 ετών Π. Χ. κάποιος Αιγύπτιος Ιερέας χάραξε πάνω σε μία πέτρα: «Η Γη μας εκφυλίστηκε, τα παιδιά δεν υπακούουν πια στους γονείς». Η εφηβική εγκληματικότητα δεν είναι καινούργιο πρόβλημα.

-Σήμερα έχουμε εκτός από τα «αδικήματα ηλικίας» (όπως, σκασιαρχείο, έριδες μεταξύ νέων, εγκατάληψη οικίας, σεξουαλική παρενόχληση, απειθαρχία κ.λπ.), αντιμετωπίζουμε πλέον πιο σοβαρά αδικήματα όπως: διαρρήξεις, ληστείες, επιθέσεις κατά αγνώστων κοινωνικές αναταραχές, συγκρούσεις ομάδων νέων μεταξύ των, συγκρούσεις με το έννομο κράτος και φόνους ακόμη.

-Ο Σύγχρονος ρυθμός αύξησης της εφηβικής εγκληματικότητας σε πολλές χώρες της Ευρώπης, όπως και στην Ελλάδα, πρέπει σοβαρά να μας ανησυχεί.

-Για να μπορέσουμε,κατά την γνώμη μου, να βοηθήσουμε λίγο η και πολύ ακόμη, στην μείωση της συμπεριφοράς αυτής των νέων μας, ας εξετάσουμε έστω στοιχειωδώς τρεις βασικούς πυλώνες, που συμβάλλουν ουσιαστικά στην μείωση του προβλήματος:

ΠΡΩΤΟΝ: Τα αίτια εγκληματικότητας των νέων.

-Η εγκληματικότητα των εφήβων είναι και ψυχολογικό και κοινωνικό πρόβλημα. Λέμε, ότι είναι περισσότερα τα περιστατικά σε περιοχές κοινωνικά ανοργάνωτες και οικονομικά αποστερημένες, όπου υπάρχουν συμμορίες εφήβων και το θεωρούμε κοινό φαινόμενο. Εν τούτοις υπάρχουν έφηβοι από τέτοιες περιοχές που δεν γίνονται εγκληματίες. Αντίθετα και μάλιστα με αυξανόμενο ρυθμό, έχουμε εφήβους από πιο εύπορες αστικές περιοχές να παίρνουν μέρος σε εγκληματικές πράξεις.

-Τι είναι λοιπόν, αυτό που ξεχωρίζει τον νέο που γίνεται εγκληματίας, από αυτόν που δεν γίνεται, παρ' όλη την κοινή προέλευση;

Όπως αναφέρει και ο John Garger στο βιβλίο του «Η ΕΦΗΒΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ», οι έφηβοι εγκληματίες είναι κατά βάση, οργισμένοι και προκλητικοί, μνησικάκοι, παρορμητικοί, καχύποπτοι για την

εξουσία και χωρίς αυτοέλεγχο. Έχουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση και περισσότερα αισθήματα προσωπικής ανεπάρκειας, καθώς και συναισθηματικής και κοινωνικής απόρριψης.

Ακόμη! παρά το συχνό τους θράσος, κάτω απ' την επιφάνεια αυτή κρύβεται μια κακή γνώμη για τον εαυτό τους.

ΔΕΥΤΕΡΟΝ: Οι σχέσεις των παιδιών με τους γονείς.

-Αν και είναι εμφανές ότι οι επιδράσεις των συνομηθίκων και γενικά το αντίθετο κοινωνικό περιβάλλον, συμβάλλουν στην εφηβική εγκληματικότητα, ο Ρόλος των Γονέων και των δασκάλων ακόμη είναι καθοριστικός.

-Οι πρώτες μέθοδοι πειθαρχίας που επιβάλλονται στους εφήβους αυτούς από τους γονείς των, είναι χλιαρές, σποραδικές ή ιδιαίτερα αυστηρές και περιορίζονται σε σωματική τιμωρία, χωρίς την λογική εξέταση της κακής συμπεριφοράς των παιδιών τους, δηλαδή την άμεση επαφή με το παιδί και τον διάλογο. Ανάμεσα στους εφήβους εγκληματίες και στους γονείς τους οι σχέσεις χαρακτηρίζονται από αμοιβαία εχθρότητα, έλλειψη οικογενειακής συνοχής και γονική απόρριψη, αδιαφορία, διαφωνία ή απάθεια.

-Οι πατέρες των εφήβων εγκληματιών, χαρακτηρίζονται ως ανεξάρτητοι παρατηρητές, σκληροί, αδιάφοροι και έτοιμοι να γελοιοποιήσουν τα παιδιά τους (ιδιαίτερα τ' αγόρια). Σπάνια χαρακτηρίζονται ζεστοί και τρυφεροί. Επίσης! τα παιδιά αυτά με την σειρά τους, ιδιαίτερα τ' αγόρια, έχουν πολύ λίγους στενούς δεσμούς με τους πατέρες τους και τους θεωρούν τελείως απαράδεκτα πρότυπα συμπεριφοράς.

-Οι Μητέρες των εφήβων αυτών χαρακτηρίζονται, απρόσεχτες, λίγες και ανεπαρκείς στην φροντίδα των παιδιών και περισσότερο εχθρικές και αδιάφορες παρά τρυφερές και υπεύθυνες. Ακόμη, είναι γεγονός ότι, πολλοί έφηβοι εγκληματίες προέρχονται από διαλυμένες οικογένειες. Χωρίς να αποκλείεται και το αντίθετο.

-Ο αξιότιμος κ. Βασίλης Μενούτος επίκουρος καθηγητής Κοινωνικής Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο Ρεθύμνου και διατελέσας Διευθυντής του Ναυτικού Νοσοκομείου Πειραιά μας είπε κάποτε: **«Σε μια ολόκληρη ΕΣΣΟ του Πολεμικού Ναυτικού, ζήτησαμε από τους νεοσύλληκτους να μας πουν ανώνυμα τι έβλεπαν από εμάς. Όσο και να φανεί περίεργο, σε ποσοστό 84%(!) ζήτησαν να τους διδάξουμε ό,τι δεν τους διδάξαν η Οικογένεια και το σχολείο τους**

-Η ολέθρια σχέση λοιπόν μερικών γονέων και εκπαιδευτικών με το παιδί, είναι ο ηθικός αυτουργός της κοινωνικής ήττας, που σήμερα ζούμε.

ΤΡΙΤΟΝ: Τι, μπορούμε να κάνουμε

-Κατ' αρχήν οι γονείς θα πρέπει να βλέπουν τις προεκτάσεις του προβλήματος. Η Εγκληματική ή Παράξενη συμπεριφορά των παιδιών δεν πρέπει ποτέ ν' αγνοείται, έχουμε βέβαια και νέους, που αναμείχθηκαν σε ήπια αδικήματα (τσάμπα στους κινηματογράφους, αποφυγή πληρωμών σε κέντρα διασκέδασης, σκασιαρχείο από το Σχολείο, κλοπή μικροαντικειμένων από μαγαζιά κ.λπ. τελικά όμως με την υπομονετική συμπεριφορά των γονέων, οι νέοι αυτοί εξελίχθηκαν σε απόλυτα φυσιολογικούς ανθρώπους και υπεύθυνους ενήλικες. Βέβαια οι ανωτέρω πράξεις δεν αποτελούν εγκλήματα, όπως η διάρρηξη και η ένοπλη επίθεση. Αηλιά και αυτοί εκεί θα έφθαναν, εάν δεν υπήρχε η ανάλογη συμπεριφορά και το ενδιαφέρον από τους γονείς των.

-Μια σοβαρή και ειλικρινής συζήτηση ανάμεσα στο γονιό και το παιδί, μέσα σε ήρεμη αηλιά ρεαλιστική ατμόσφαιρα, μπορεί συχνά να βοηθήσει, ιδιαίτερα αν η σχέση μεταξύ τους βασίζεται σε αμοιβαία εμπιστοσύνη, αγάπη και σεβασμό. Όταν τέτοια επικοινωνία δεν υφίσταται, όταν είναι φανερό ότι οι συναισθηματικές διαταραχές παίζουν σημαντικό ρόλο στην εγκληματική συμπεριφορά του νέου και όταν το αδίκημα είναι σοβαρό, θα πρέπει οπωσδήποτε ν' αναζητηθεί η βοήθεια από τους ειδικούς.

-Είναι σχεδόν δογματικός κανόνας, το παιδί ενός υπεύθυνου γονιού, ο οποίος πραγματικά ενδιαφέρεται, με συμβουλές και πρότυπα στην εφηβεία του και ακόμη ενδιαφέρεται και ενθαρρύνει την σταδιακή ανάπτυξη της ανεξαρτησίας και αυτάρκειας του παιδιού του, απαιτώντας παράλληλα υπεύθυνη και παραδεκτή συμπεριφορά – έχει ελάχιστες πιθανότητες να γίνει εγκληματίας, απ' όσο εκείνο το παιδί του αυταρχικού, απορριπτικού, υπερβολικά ελαστικού ή αδιάφορου γονιού.

-Όσο δε αφορά του δασκάλους, τους υπενθυμίζω την ρήση του ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ: «Περισσότερο πρέπει να τιμούμε εκείνους που ανατρέφουν και εκπαιδεύουν καλά παιδιά, παρά εκείνους που τα γεννάνε.»

"Ιχνηλατώντας τη Ρωσική παρουσία στην Ελλάδα- Κρήτη 1897-1909"

Γράφει ο

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΔΟΥΒΑΣ

Αντιστράτηγος ε.α.

Η διπλή εκδήλωση είχε εφευρέσει το βιβλίο μου με τίτλο: **"Ιχνηλατώντας τη Ρωσική παρουσία στην Ελλάδα- Κρήτη 1897-1909"** Αθήνα 2013, από το περιεχόμενο του οποίου αποφασίστηκε από το Υπουργείο Άμυνας της Ρωσίας η κατασκευή Μνημείου (ουσιαστικά Επιτύμβια στήλη) στο Ρέθυμνο Κρήτης.

Με διαταγή του Υπουργού Άμυνας της Ρωσίας Σ. Σοϊγκού μου απονεμήθηκε Μετάλλιο ήταν ημέρα της Εθνικής εορτής της Ρωσίας (23η -2-2018) στην Ρωσική Πρεσβεία Αθηνών και στη συνέχεια μου έγινε πρόταση, που αποδέχτηκα ως ήταν φυσικό, να αναλάβω την όλη διοίκηση και επίβλεψη του έργου αυτού, προ-

κειμένου να διαγωνιστεί η μνήμη των θυσιασθέντων Ρώσων στην Κρήτη (Ρέθυμνο) κατά την παραπάνω περίοδο.

Η τελετή της αποκάλυψης έγινε την Κυριακή 23η-6-2019 στο κοιμητήριο Ρεθύμνου (γενέτειρά μου), ως η παραπάνω ενημέρωσή σας, με την παρουσία των Αρχών της Κρήτης και του Πρέσβη της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Αθήνα κ. Αντρέι Μάσλοβ (και του Παραρτήματος ΕΑΑΣ.Ρεθύμνου).

Ομίλησαν και αναφέρθηκαν στον κεντρικό ομιλητή (υποφαινόμενο) όλοι οι προϊστάμενοι των Αρχών της Κρήτης, ενώ τα ΜΜΕ αφιέρωσαν περιγραφές επί αρκετές ημέρες, μερικές. Αναρτήσεις στο "youtube", μπορείτε να αναζητήσετε στη διεύθυνση: "Αποκαλυπτήρια Μνημείου Ρώσων στο Κοιμητήριο Ρεθύμνου" στον Google.



Άρθρο του δημοσιογράφου Χουσιού Μαχαλλί της εφημερίδος «Σοτζιού» της 7-7-2019

Η κατάσταση είναι πολύ σοβαρή

Μετάφραση: Από τον Άνχη ε.α Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη

Για τρεις μέρες βρισκόμουν στο Χαλέπι και χθες ήρθα στη Δαμασκό. Το Χαλέπι απέχει δυο ώρες από το Χάταϊ και το Γκαζζάντεπ.

Πριν από το 2011, αυτές οι τρεις αδερφές πόλεις μαζί με τους ανθρώπους τους, ήταν πολύ ευτυχισμένες.

Το 2010, περίπου ένα εκατομμύριο Τούρκοι πολίτες επισκέφθηκαν το Χαλέπι.

Δημιουργήθηκαν μεγάλες φιλίες και επιχειρηματικές συνεργασίες.

Επειδή το θέμα μας δεν είναι το Χάταϊ και το Γκαζζάντεπ, θα σας εξηγήσω για το Χαλέπι.

Πριν από το 2011, περίπου 5 εκατομμύρια άνθρωποι ζούσαν μέσα και γύρω από την πόλη. Οι πόλεις Μένμπιτς και Αϊνεθάρμπ (Κομπάνι) που υπάγονται στο Χαλέπι, είναι στα χέρια του YPG και των Αμερικανών, ενώ οι πόλεις Τζεράμπλους και Έλ-μπαμπ στον έλεγχο του Ελεύθερου Συριακού Στρατού (ÖSO) και των ΤΕΔ.

Οι μισοί από τους ανθρώπους έχουν αρχίσει να επιστρέφουν στην κατεστραμμένη πόλη, αλλά εξακολουθούν να υπάρχουν δεκάδες προβλήματα. Για παράδειγμα, η δυσπιστία και οι κοινωνικές συγκρούσεις μεταξύ εκείνων που αντιστέκονται στην τρομοκρατία, οι οποίοι είχαν εγκαταλείψει την πόλη, είχαν φύγει και τώρα προσπαθούν να επιστρέψουν.

Ο καθένας σας ήξει και μια ιστορία.

Το λιγότερο ένα εκατομμύριο κάτοικοι του Χαλεπιού βρίσκονται στην Τουρκία. Τουλάχιστον ένα εκατομμύριο κάτοικοι του Χαλεπιού έχουν διασκορπιστεί στις τέσσερες γωνιές του κόσμου.

Ο αριθμός των Χριστιανών και των Αρμενίων, ο οποίος ήταν περίπου ένα εκατομμύριο πριν από το 2011, τώρα είναι περίπου 150.000.

Τουλάχιστον το 20% των παιδιών του Χαλεπιού δεν μπορεί να πάει στο σχολείο ή έχει εγκαταλείψει το δημοτικό σχολείο πριν το τελειώσει.

Λόγω της μετανάστευσης και των θανάτων, ο αριθμός των γυναικών στο Χαλέπι, είναι διπλάσιος από τους άνδρες.

Πριν από το 2011, υπήρχαν 1470 πανεπιστημιακοί δάσκαλοι στο Χαλέπι και τώρα έμειναν 813. Λόγω του εμπόργκο, δεν μπορούν να συμμετάσχουν σε επιστημονικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται σε άλλες χώρες και δεν μπορούν να παρακολουθήσουν στενά τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Πριν από το 2011, μόνο 86 από τους 625 νέους που απεστάλησαν από το κράτος στις δυτικές χώρες, επέστρεψαν

να ειδικευτούν σε διάφορους τομείς.

Πριν από το 2011 υπήρχαν 1860 γιατροί στο Χαλέπι, τώρα ο αριθμός αυτός είναι 680.

Πριν από το 2011, υπήρχαν 1495 εργοστάσια ή εργαστήρια διαφόρων κατηγοριών στο Χαλέπι, τώρα υπάρχουν 328.

Υπάρχουν σοβαρά προβλήματα στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας, των υδάτων και των υπηρεσιών υποδομής και οι άνθρωποι δυσκολεύονται στη διαβίωσή τους. Η διατροφή, οι συνθήκες διαβίωσης, οι περιβαλλοντικοί παράγοντες, καθιστούν τη ζωή δύσκολη για τους ανθρώπους. Εκτός αυτού, οι οικονομικές δυσκολίες έχουν κάνει κακό σε όλους.

Πριν από το 2011, ένας ήλεκτορας στο πανεπιστήμιο ελάμβανε μισθό σε Συριακές λίρες που αντιστοιχούσαν σε 1600 δολάρια, ενώ αυτή τη στιγμή ο τρέχων μισθός είναι 130 δολάρια.

Εν ολίγοις, μετά το 2011, οι άνθρωποι υπέφεραν και υποφέρουν, αλλά εξακολουθούν να θέλουν να είναι αισιόδοξοι. Όμως αυτό δεν είναι εύκολο, γιατί ο πόλεμος δεν έχει τελειώσει ακόμα και είναι πολύ δύσκολο να επιλυθεί το πρόβλημα της Συρίας.

Η κατάσταση δεν διαφέρει από το Χαλέπι, σε όλες σχεδόν τις πόλεις του Ιράκ, τη Λιβύης και την Υεμένης.

Είναι η μεγάλη επιτυχία της αιματηρής Αραβικής Άνοιξης.

Δεν ξέρω ποιος νοιάζεται, αλλά ζούμε σε μια πολύ οδυνηρή γεωγραφία.

Η Τουρκία βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο αυτής της περιοχής για τα πάντα.

Αν δεν υπάρξει ηρεμία στη Συρία, η Τουρκία δεν θα είναι ποτέ ευτυχισμένη.

Οι άνθρωποι στο Χαλέπι, στη Συρία και σε όλη τη γεωγραφία, έχουν κοινωνικά, πολιτιστικά, ηθικά, πνευματικά, σωματικά και ψυχολογικά προβλήματα.

Το εσωτερικό έχει αδειάσει και επιπόλαιες, ξεπερασμένες και πρωτόγονες θρησκευτικές συζητήσεις, επιδιώκουν να δημιουργήσουν πολύ διαφορετικές κοινωνίες.

Εκείνοι που σκέφτηκαν αυτά τα σχέδια και προγράμματα, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, μέχρι στιγμής ήταν πάντα επιτυχημένα. Τα προγράμματα BOP (Μεγάλο πρόγραμμα Μέσης Ανατολής), Αραβική Άνοιξη και το νέο σχέδιο της Μέσης Ανατολής, όλα αυτά ήταν ιδιαίτερη παραγωγή τους.

Ο χαρακτήρας και η δομή των πολιτικών κυβερνήσεων (δυνάμεων) στην περιοχή, διευκολύνουν τη δουλειά των

ανθρώπων. Δηλαδή ο δικτατορίες και η αμάθεια που θρέφει τους δικτάτορες, η φτώχεια και οι μάταιες θρησκευτικές πλάνες στο εσωτερικό.

Από μένα η κατάσταση είναι όπως σας την περιέγραψα, δηλαδή ο κίνδυνος είναι αδιανόητα μεγάλος.

Είναι αδύνατο να απαληθούμε μόνοι μας απ' αυτά τα προβλήματα.

Η συνταγή της σωτηρίας στην Τουρκία.

Παρόλα αυτά, υπάρχει ελπίδα στην Τουρκία.

Αν η Συρία πέσει, διαμελιστεί, κατεδαφιστεί και τελειώσει, δεν θα υπάρχει σωτηρία και για την Τουρκία και ποτέ δεν θα υπάρξει.

Δια μέσου της Συρίας, με μια πέτρα πολλή πουλιά θα χτυπηθούν.

Μεγάλος στόχος είναι η Τουρκία. Ο κίνδυνος είναι πολύ μεγάλος.

Βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα.

Ολόκληρη η γεωγραφία μας πρόκειται να διανεμηθεί.

Κανείς δεν έχει την πολυτέλεια να ήξει «και μένα τι με νοιάζει» και δεν πρέπει να το ήξει.

Η πρωτόγονη κατάσταση, ο θρησκευτικός φανατισμός και τα καθούπια σκέψης του μέτριου πολιτισμού, θέλουν να μας καταστρέψουν όλους.

Είτε θα ζούμε με αξιοπρέπεια όπως τα ανθρώπινα όντα, είτε θα είμαστε σκλάβοι των κυρίαρχων δυνάμεων.

Αυτά τα έμαθα από τους δρόμους και τους ανθρώπους του Χαλεπιού, της Δαμασκού και της Βηρυτού. Και μάλιστα πολύ ξεκάθαρα.

Όλοι αναμένουν θαύματα από την Κωνσταντινούπολη.

Αν δεν συμβεί αυτό, όλοι να ετοιμάζονται να επιστρέψουν 100 χρόνια πίσω.

Για νέες (συνθήκες) Sykes-Picot (*), Balfour (**) και Σεβρών !

Σημείωση μεταφραστή:

(*) Sykes-Picot: Είναι μια μυστική συνθήκη μεταξύ Βρετανών και Γάλλων, που είχαν προετοιμάσει οι MARK SYKES, Άγγλος πολιτικός-Συγγραφέας και GEORGE PICOT, Γάλλος Διπλωμάτης-Δικηγόρος, στις 16 Μαΐου 1916, για να μοιραστεί η Μέση Ανατολή και πήρε το όνομά τους.

(**) Balfour: Λόρδος, ΥΠΕΞ της Αγγλίας που κατά τον Ά Παγκόσμιο πόλεμο, υποστήριξε την ίδρυση Εβραϊκού κράτους μέσα στην Παλαιστίνη.

Μη σου τύχει

Γράφει ο

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΛΩΣΗΣ

Υποστράτηγος ε.α.

Να εύχεστε να μη σας τύχει να οργανώσετε κάποια εκδήλωση και κυρίως μεταξύ συμμαθητών σας. Γιατί; Θα σας διγνηθώ μία από τις πολλές (βλέπετε δεν κάθομαι κι' εγώ στ' αυγά μου, ως ήρεμη κλώσα...) εμπειρίες μου, χωρίς φυσικά ονόματα και ακριβείς ημερομηνίες, διότι σούρνονται και κοριοί...

Πάντα πιστός θιασώτης της αρχής του πολέμου «Πρόβλεψη», έστειλα εγκαίρως τις προσκλήσεις για την εκδήλωση που θα γίνει π.χ. στις 18 του επομένου μηνός και ανήγγειλα ότι στην ΣΣΕ – ως είθισται – θα εορτασθεί η 50ετία από της εξέδου από την Σχολή κ.λπ., κ.λπ.

Σε 2-3 μέρες έρχεται το πρώτο τηλεφώνημα.

-Ρε σε, τόσο νωρίς στέλνεται τις προσκλήσεις; Πού ξέρω εγώ αν θα ζω μέχρι τότε; Τι σας έπιασε;

Του απαντάς ότι είναι θέμα εγκαίρου προγραμματισμού και χρόνου για τις προετοιμασίες (φαγητό, αναμνηστικά), αλλά φυσικά δεν τον πείθει. Οπότε, κάτι του ήες απ' έξω σου, κάτι άλλο μουρμουρίζεις από μέσα σου και το επεισόδιο θεωρείται λήξαν.

Όταν πλησιάζουν οι μέρες, που πρέπει να δηλώσουν συμμετοχή και το νούμερο είναι απειληστικά μικρό, αρχίζουν τα τηλέφωνα. Οι συνηθισμένες απαντήσεις είναι: «Α, τότε είναι:», «Ρε έχασα το χαρτί» κ.λπ. Η πιο

δολοφονική όμως είναι η:

-Καλή ρε, δεν ξέρεις ότι εγώ έρχομαι πάντα;

Καταπίνεις καλού - κακού 5-6 Salospir, που έτσι κι' αλλιώς κάνουν καλό και κάθεσαι στην πολυθρόνα σου να ηρεμήσεις, οπότε ξαναχτυπάει το τηλέφωνο.

-Καλή ρε φίλε γιατί τόσο πρωί; Άκου οχτώ και μισή το πρωί να είμαστε στη Βάρη! Πάτε καλά ρε;

Σφίγγεις τα δόντια, δίνεις μια γροθιά στο τραπέζι, κάτι μουρμουράς και για το στεφάνι σου, που ρωτάει να μάθει τι τρέχει και απαντάς:

-Κοίταξε, πρέπει να είμαστε και στην αναφορά του Συντάγματος Ευελπίδων, που γίνεται στις 10.00. Βάλε να μαζευτούμε, να μαζέψουμε συνδρομές, να πιούμε τον καφέ που μας προσφέρει η Σχολή, πάει η ώρα πέρασε. Τώρα, αν εσύ δεν μπορείς να ξυπνήσεις, να πούμε στον Στρατηγό, την πρωινή αναφορά να την μεταφέρει το απόγευμα ή – ακόμη καλύτερα – προς το σούρουπο. Αν πάη ακόμη δεν μπορείς, είναι δυνατόν οι Ευελπίδες να 'ρθούνε στο σπίτι σου και να πάρουνε αναφορά στο σαλόνι σου. Για όλα τα πράγματα υπάρχει λύση.

Κάτι ήξει αυτός, κάτι του ήες κι' εσύ και πριν τα πράγματα πάρουν πολύ άσχημη τροπή, κλείνεις το τηλέφωνο.

Κι' ενώ τα νεύρα σου έχουν γίνει άσπρες κορδέλες τα κορίτσια φοράνε κι' ετοιμάζεσαι για το φαρμακείο να πάρεις κάνα καταπραϊντικό, νάτο πάη το ρημάδι.

Ντριν, ντριν, ή μάλλον χρου χρου, όπως κάνουν τώρα τα καινούργια και άντε να τ' ακούσεις.

- Ναι, απαντάς έτοιμος να καταρρεύσεις.

- Έλα ρε τι γίνεται; Είσαι καλά;

- Όχι! Ποιος είσαι;

- Έλα ρε ο συμμαθητής σου, δεν με γνώρισες;

- Όχι να σε χαρώ, ενώ αρχίζεις σιγά σιγά, να χάνεις το φως σου.

- Δεν σου ήξει τίποτα η φωνή μου ρε μπαγάσα;

- Ποιος είσαι μωρέ και μ' έσκασες, φωνάζεις εκτός εαυτού και η φωνή φέρνει αποτέλεσμα.

- Ο Γιώργος είμαι ρε, και αρχίζει νέος κύκλος βασανισμού.

- Ποιος Γιώργος;

- Έλα ρε, έχεις πολλούς συμμαθητές φίλους Γιώργους;

- Έχω, του απαντάς, και θα φροντίσω να τους εξοντώσω όλους, ώστε από δω και πέρα να μην έχω.

- Χα, χα, χα ωραίο καλαμπούρι. Δεν μου ήες ρε, γιατί διαλέξατε την Σχολή να γίνει η γιορτή. Δεν ξέρετε ότι η Σχολή κείται μακράν;

Προσπερνά την πολιτική μπηχτή και επιτίθεμαι

-Δεν τάμαθες; Το αλλήλαξαμε.

-Μπράβο! Και πού το βάλατε;

-Στο 414 Στρατιωτικό Νοσοκομείο Ειδικών Νοσημάτων.

Να είστε όλοι εκεί στις 8 το πρωί. Τόσοι πολλοί που είστε, θα χρειασθούν ώρες οι ψυχίατροι. Εγώ πάω από τώρα διότι και είμαι ειδική περίπτωση και δεν αντέχω μέχρι τότε. Άντε και καλό Ζουρλομανδύα.

Αυτά...

άρθρα

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΚΡΟΥΣ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ Ε/ΙΤΑΛΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 1940-41 ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ

Γράφει ο
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
Αντιστράτηγος ε.α.

Ως γνωστόν, η Ελλάδα ενεπλήκην στον Β ΠΠ την 28η Οκτωβρίου 1940, με την επίδοση του ιταμού ιταλικού τελεσίγραφου και του ιστορικού και γενναίου ΟΧΙ του τότε Έλληνα Πρωθυπουργού Ι. Μεταξά.

Επίσης είναι γνωστό ότι μετά την απόκρουση των ιταλικών επιθέσεων στην Ήπειρο και στην Πίνδο, αλλιά και τη συμπλήρωση της επιστρατεύσεώς του, ο Ελληνικός Στρατός, από 14 Νοε. 1940 άρχισε τις επιθετικές του επιχειρήσεις.

Αφού απεκατέστησε το εθνικό έδαφος, εισήλθε μαχόμενος στη Β. Ήπειρο σε τρεις τομείς:

Α) Στο Νότιο (παραλιακό) δηλ. ΙΩΑΝΝΙΝΑ-ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΤΡΟ-ΤΕΠΕΛΕΝΙ με το Α ΣΣ

Β) Στο Κεντρικό, δηλ. ΠΙΝΔΟΣ-ΚΛΕΙΣΟΥΡΑ με το Β ΣΣ

Γ) Στο Βόρειο, δηλ. ΚΑΣΤΟΡΙΑ-ΚΟΡΥΤΣΑ-ΠΟΓΡΑΔΕΤΣ με το Γ ΣΣ

Οι ηεπτομέρειες των σκληρών και πολύνεκρων μαχών και στους τρεις τομείς είναι γνωστές από τα συγγράμματα της ΔΙΣ. Μέχρι της προσωρινής αναστολής των επιχειρήσεων, το μέτωπο είχε σταθεροποιηθεί στη γραμμή Χειμάρρα-Στενωπός-Κλεισούρα-Τρεμπεσίνα-Ελίμπασιάν-Πόγραδετς. Το Τεπελένι δεν κατελήφθη.

Επίσης είναι γνωστός ο επικός αγώνας με τεράστιες απώλειες, κυρίως των Ιταλών, στα υψώματα 731 και Μπόνμπεσι (ΒΔ καταπτώσεις της Τρεμπεσίνας) κατά την απόκρουση της ιταλικής εαρινής επίθεσης "ΠΡΙΜΑΒΕΡΑ".

Σε όλες αυτές τις μάχες, μέσα στο αλβανικό έδαφος, οι νεκροί Έλληνες στρατιωτικοί ανήλθαν σε 7940. Οι νεκροί αυτοί ήρωες, λόγω των συνεχιζόμενων επιχειρήσεων εθάπτοντο πρόχειρα, κοντά στους χώρους που είχαν πέσει και φυσικά λόγω της Γερμανικής εισβολής και της συνθηκολόγησης που επακολούθησε.

Η επεληθούσα τριπλή κατοχή της πατρίδας μας και οι γνωστές περιπέτειες της μετά την απελευθέρωση μέχρι το 1949, σε συνδυασμό με την εμπόλεμη κατάσταση με την Αλβανία και την επικράτηση του κομμουνισμού εκεί, δεν επέτρεψαν στην Ελληνική Πολιτεία να εκδηλώσει κάποια ενέργεια για την απόδοση του οφειδόμενου φόρου τιμής και ευγνωμοσύνης προς τους ηρωικούς νεκρούς της εποποιίας.

Εντωμεταξύ, η ιταλική διοίκηση στην Αλβανία, μετά την κατάρρευση του μετώπου και την εδραίωσή της στην Αλβανία, ενδιαφέρθηκε για τα πεσόντα τέκνα της στις διάφορες μάχες. Ανήγειρε μεγαλοπρεπές μνημείο

στο υψ. 731, όπου η φονικότερη γι' αυτούς μάχη (υπολογίζονται σε 12.000 οι νεκροί) περιτοίχισε το χώρο του μνημείου, ανεκήρυξε τον χώρο του «ΙΕΡΟ ΧΩΡΟ» και τοποθέτησε μόνιμη φρουρά. Επιπλέον οργάνωσε υπηρεσία περιουλήσεως, καταγραφής και μεταφοράς των νεκρών σε ιδρύμενα στρατιωτικά νεκροταφεία. Επικεφαλής αυτής της υπηρεσίας ετέθη ο Αλβανός Τχης ε.ε. Ντιμίτρι Ντεσπότ (εξελληνισμένο Δημ. Δεσποτόπουλος). Μαζί με τους Ιταλούς νεκρούς περιουλήθηκαν και οι Έλληνες, όπου αυτό ήταν δυνατό. Κάθε νεκροταφείο είχε δύο πτέρυγες, την Ιταλική και την Ελληνική. Τα στοιχεία για τους Έλληνες ήσαν ελλιπή, αφού την περιουλήση την έκαναν περίπου 100 Ιταλοί στρατιώτες που είχαν διατεθεί στον Δεσποτόπουλο. Τα σχεδιαγράμματα των νεκροταφείων και οι ατομικές καρτέλες για κάθε νεκρό που συντάσσε ο Δεσποτόπουλος, υποβάλλονταν μέσω Τιράνων σε σχετική ιταλική υπηρεσία στο Μιλάνο.

Ο Δεσποτόπουλος ήταν Αλβανός, όχι Βορειοηπειρώτης, αλλιά είχε μεγαλώσει σε ελληνικό χωριό της Β. Ηπείρου και γνώριζε ελληνικά. Η κυβέρνησή του τον είχε στείλει στην Ελλάδα όπου φοίτησε στην ΣΣΕ από την οποία αποφοίτησε το 1929 ως Ανθγος ΜΧ του Αλβανικού Στρατού. Επιστρέφοντας στην Αλβανία, ο Αλβανικός Στρατός τον έστειλε να σπουδάσει σε Πολυτεχνείο της Ρώμης και έτσι κατείχε άριστα και την ιταλική γλώσσα. Όμως οι Ιταλοί δεν του είχαν πολύ εμπιστοσύνη, επειδή είχε φοιτήσει στην ΣΣΕ της Ελλάδας, γι' αυτό του ανέθεσαν αυτή τη δευτερεύουσα υπηρεσία.

Ο Δεσποτόπουλος, το 1993, υπέργηρος πλέον, άνω των 90 ετών ήλθε στην Αθήνα, ως προσκεκλημένος του τότε Α/ΓΕΕΘΑ, επειδή αντιμετώπιζε κάποια προβλήματα υγείας. Τότε επεσκέφθη το Πολεμικό Μουσείο, στο οποίο ο γράφων ήταν Πρόεδρος στο ΔΣ του και του παρέδωσε τα σχεδιαγράμματα ενός από τα νεκροταφεία που είχε ιδρύσει το 1941. Τα υπόλοιπα σχεδιαγράμματα και όλη η αλληλογραφία η σχετική με τους νεκρούς είχαν καταστραφεί (όλα ήσαν αντίγραφα των υποβληθέντων αρμοδίως πρωτοτύπων). Φυσικά ενημέρωσε για όλη τη διαδικασία που προαναφέρθηκε και παρέδωσε 7 τεμάχια δαχτυλίδια και βέρες χρυσές που είχε κατάσχει από τους Ιταλούς στρατιώτες, οι οποίοι εσκύλευαν τους νεκρούς κατά την περιουλήσή τους το 1941. Επίσης παρέδωσε και το αποφοιτήριο της ΣΣΕ. Φωτοαντίγραφα των δύο νεκροταφείων υποβλήθηκαν στη ΔΙΣ.

Με τη συνθηκολόγηση της Ιταλίας το 1943 το μεν μνημείο στο υψ. 731 κατεστράφη ολοσχερώς από τους Αλβανούς άρχισε δε η βεβήλωση των τάφων Ιταλών και Ελλήνων.

Κατά τη δεκαετία του 1960, κατόπιν συμφωνίας των κυβερνήσεων Ιταλίας και Αλβανίας, η Ιταλία έστειλε μια πολυμελή επιτροπή υπό Στρατηγό, η οποία περιουλήξε και μετέφερε στην Ιταλία τα οστά των νεκρών Ιταλών στρατιωτικών. Η επιτροπή αυτή ονομάστηκε σκωπτικά «Η νεκρή στρατιά»

Η Ελληνική Πολιτεία έκανε την πρώτη κρούση για το θέμα το 1952. Η κρούση έγινε προς την Ιταλία για δύο λόγους. Πρώτον, διότι εμείς δεν είχαμε διπλωματικές σχέσεις με τους Αλβανούς, λόγω του εμπόλεμου και δεύτερον διότι τότε που ιδρύοντο τα νεκροταφεία το 1941, όλα τα στοιχεία, όπως προαναφέρθηκε, για τους νεκρούς, απεστέλλοντο στην Ιταλία.

Η κρούση αυτή και υποτονική ήταν

και δεν επιδείχτηκε κανένα ενδιαφέρον από τους Ιταλούς.

Το θέμα επανήλθε τη δεκαετία του 1960 με την ευκαιρία της μεταφοράς των οστών των Ιταλών νεκρών στην Ιταλία, αλλιά επίσης χωρίς κανένα αποτέλεσμα.

Εν τω μεταξύ, οι τάφοι των Ελλήνων νεκρών, είτε στα ιταλικά στρατιωτικά νεκροταφεία, είτε μεμονωμένοι κατεστράφησαν από ενέργειες της Αλβανικής Πολιτείας. Άλλοι έγιναν καλλιέργησιμοι αγροί, άλλοι οικισμοί κλπ. Ένα νεκροταφείο στην Κορυτσά έγινε γήπεδο ποδοσφαίρου χωρίς να αφαιρεθούν τα οστά από κάτω. Γενικά οι περισσότεροι τάφοι βεβηλώθηκαν. Διασώθηκαν μόνο μερικοί τάφοι στα νεκροταφεία ελληνικών χωριών, σε αυλές σπιτιών Βορειοηπειρωτών και μερικοί μεμονωμένοι σε δύσβατες και δυσπρόσιτες περιοχές.

Συγκεντρωμένοι τάφοι έχουν εντοπιστεί σε ένα λιβάδι στη ΝΔ έξοδο της στενωπού της Κλεισούρας, περίπου 600, προφανώς από κάποιο στρατιωτικό νεκροταφείο. Είναι χορταριασμένοι και δεν διακρίνεται τίποτα, φυσικά ανώνυμοι.

Άλλοι διασωθέντες τάφοι, περίπου 60, βρέθηκαν στο νεκροταφείο του χωριού Βουλιαράτες.

Διασώθηκαν διότι τους φρόντιζε το Ελληνικό χωριό και ο Πρόεδρος της κοινότητας προσωπικά, ονόματι ΜΠΑΚΑΣ. Στο χωριό αυτό, κατά τις επιχειρήσεις, ληιουργούσε νοσοκομείο εκστρατείας και όσοι δεν μπόρεσαν να επιβιώσουν ετάφησαν εκεί και είναι οι μόνοι επώνυμοι τάφοι.

Μετά την αποκατάσταση των διπλωματικών σχέσεων με την Αλβανία, ετέθη το θέμα επι τάπτης απευθείας πλέον με την Αλβανική κυβέρνηση. Οι Αλβανοί δεν είχαν καμία αντίρρηση να περιουλήσουν τα οστά και με τις επιβαλλόμενες τιμές να μεταφερθούν και να παραδοθούν στην Ελλάδα. Αυτό όμως δεν έγινε αποδεκτό από την Ελλάδα, ούτε ήταν δυνατό να γίνει. Η στρατιωτική δεοντολογία, αλλιά και η διεθνής πρακτική, απαιτούν οι νεκροί των μαχών να θάπτονται εκεί όπου έπεσαν. Πλέον αυτού, για εμάς υπήρχε και ένας άλλος λόγος για να παραμείνουν τα οστά στη γή της Β. Ηπείρου.

Το σωστό και επιθυμητό για εμάς ήταν να δημιουργηθούν τρία στρατιωτικά νεκροταφεία, ανά ένα στο Νότιο, κεντρικό και Βόρειο τομέα δηλαδή Αργυροκάστρο, Κλεισούρα και Κορυτσά αντιστοίχως. Στο υψ. 731 θα κατασκευαζόταν μεγαλοπρεπές μνημείο, μαυσωλείο κλπ, όπου θα ελίμβαναν χώρα οι τελετές μνήμης και τιμής των νεκρών μας σε κάθε επέτειο, όπως συμβαίνει στο νεκροταφείο Ελλήνων πεσόντων στο Ελ Αλμείν και στο Ρίμινι. Το ίδιο φυσικά συμβαίνει και στην Ελλάδα με τα στρατιωτικά νεκροταφεία των συμμάχων των δύο Π.Π, αλλιά και των αντιπάλων, όπως τα στρατιωτικά νεκροταφεία στην Κρήτη, στην Αττική κλπ.

Προσπάθειες γινόντουσαν συνεχώς, αλλιά προσέκρουαν στην άρνηση των Αλβανών. Κατόπιν αυτού αποφασίστηκε οποιαδήποτε ενέργεια να γίνεται σε συνεργασία με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο.

Έτσι το ΥΕΘΑ διέθεσε το απαιτούμενο χρηματικό ποσό για την ανακατασκευή του μικρού νεκροταφείου στο χωριό Βουλιαράτες με τους 60 τάφους και με τη σιωπηρή ανοχή των Αλβανικών Αρχών, μια που ο χώρος ήταν περιουσία της Αρχιεπισκοπής. Παράλληλα, για την περιουλήση των διάσπαρτων οστών ξεκίνησαν ενέργειες με διακριτικό τρόπο υπό την καθοδήγηση της Πρεσβείας (Στρ. Ακόλθουθος) και του προξενείου Αργυροκάστρου. Στην προσπάθεια αυτή βοήθησε ένας άλλος Αξκος του Αλβανικού Στρατού, ο Ανχης ε.α. Νίκας Γεώργιος, Βορειοηπειρώτης. Αυτός, σε ανύποπτο χρόνο είχε ιδρύσει ένα σύλλογο Βορειοηπειρωτών, με έγκριση από το αρμόδιο



**Στηρίξτε τον ΕΚΟΕΜΣ ψωνίζοντας από τα ΕΚΕΜΣ.
Το 93% των κερδών κατατίθεται υπέρ ΕΚΟΕΜΣ.**



άρθρα

Η προσφορά του Κλήρου στη διάσωση της ελληνικής γλώσσας κατά την Τουρκοκρατία

Γράφει ο
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΟΙΡΙΣΚΛΑΒΟΣ
Ταξίαρχος ε.α.

Κατά καιρούς, η κοινή γνώμη παρακολουθεί με σκεπτικισμό την αναίσχυτη προσπάθεια ορισμένων ανιστόρητων «διανοούμενων» ή ανευθυνό-υπεύθυνων πολιτικών οργάνων να υποβαθμίσουν την προσφορά και τις θυσίες του Κλήρου για τη διάσωση της ελληνικής γλώσσας και της εθνικής αυτοσυνειδησίας κατά τη διάρκεια του ζόφου της μακραίωνης δουλείας του γένους, κάτω από το πέλημα ενός βάρβαρου και αιμοσταγούς τυράννου.

Οι κύριοι αυτοί μπορεί να μη συμπαθούν το ράσο για τους δικούς τους λόγους, όμως είναι ανάξιο και άνανδρο να μην αναγνωρίζουν γεγονότα, όπως αυτά που θα αναφερθούν παρακάτω από τα οποία προκύπτει, η προσφορά του κλήρου για την διάσωση της ελληνικής γλώσσας, δηλ. αυτής της ίδιας της ψυχής του γένους μας. Αλλά και θυσίες σε ανθρώπινες ζωές, έχει να παρουσιάσει ο κλήρος στον αδιάκοπο αγώνα, μαζί με τους άλλους αγωνιστές, για την αποτίναξη της δουλείας και την απόκτηση της ποθητής λευτεριάς.

Ο μεγάλος δάσκαλος του Γένους Αδαμάντιος Κοραής (1748-1833) έγραφε «Εις την Εκκλησίαν ως κοινήν μητέρα, είναι το Γένος προσκεκολλημένον και δια την θρησκείαν και δια την μητρικήν φροντίδα, την οποίαν δείχνει καθ'εκάστην ημέραν υπέρ της παιδείας του Γένους», ανέφερε δε ονομαστικώς σαν ένθερμους υποστηρικτές της ελληνικής παιδείας, εκτός από τον Πατριάρχη Γρηγόριο και τους μητροπολίτες Εφέσου Μελέτιο Πετροκόκκινο, τον Διονύσιο Καλλιάρχη, τον Χίου Πλάτωνα, τους Μοναχούς της Μονής Βατοπεδίου και άλλους πολλούς

Ο Ιάκωβος Νερούτσος, (1778-1850), μέλος της Φιλικής Εταιρίας από το 1816: «...Υπό τας πτέρυγας της Εκκλησίας συνετελέσθη η πνευματική ανάπτυξη του Γένους, μακράν των οφθαλμών των τυράννων»

Τα σχολεία και κυρίως τα λεγόμενα κοινά λειτουργούσαν μέσα στα μοναστήρια, στους ναούς και στα σπίτια των κληρικών. Στους δύο πρώτους αιώνες της δουλείας σπάνιοι ήταν οι λαϊκοί δάσκαλοι. Συνήθως τη διδασκαλία την έκαναν οι Επίσκοποι, οι παπάδες και οι Μοναχοί ως αναγνωστικό χρησιμοποιούσαν την «Οκτώνηχο» και το «ψαλτήρι». Αρκετοί από τον κατώτερο κλήρο παρέμειναν αφανείς αλλά μερικοί ξεχώρισαν σαν μεγάλοι δάσκαλοι του Γένους όπως π.χ. ο Ευγένιος Γιαννούλης ο Αιτωλός.

Το 1624 ιδρύεται το πρώτο ελληνικό τυπογραφείο, από τον Κύριλλο Λούκαρη στην Κων/πολη.

Αγοράστηκε στο Λονδίνο από τον Κεφαλληνό μοναχό Νικόδημο Μεταξά, και το μετέφερε στην Πόλη.

Το 1749 ιδρύεται στο Άγιο Όρος η Αθωνιάδα Σχολή από τον Μοναχό Νεόφυτο Κουσκοκαλυβίτη, αλλά δοξάστηκε από τον Κύριλλο τον Ε', κατά την πρώτη του πατριαρχία, με κοινή συνεισφορά ιερωμένων και λαϊκών, στην οποία δίδαξε και ο επιφανής Έλληνας σοφός των νεώτερων χρόνων Ευγένιος Βούλγαρης (1716-1806).

Το 1757 ο Σεραφείμ ο Β' φρόντισε για τη συνεχή λειτουργία της σχολής της Κων/πόλεως. Διόρισε σ'αυτή 4 νέους δασκάλους «...πάσης επιστήμης και μορφώσεως...» αλλά και για την Αθωνιάδα ενδιαφέρθηκε.

Το 1799 ο Γρηγόριος ο Ε' ίδρυσε πατριαρχικό τυπογραφείο στην Πόλη, το δε 1816, στη 2^η πατριαρχία του απέστειλε εγκυκλίους προς όλους τους χριστιανούς που τους παρότρυναν να ιδρύουν σχολεία και να βελτιώσουν

τα υπάρχοντα. Στην 3^η του πατριαρχία το 1819 απέστειλε και νέες εγκυκλίους που συνιστούσαν εντατική και χωρίς ανάσα προσπάθεια για την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και των ελληνικών γραμμάτων.

Στα μακριά από τις πόλεις χωριά εκείνοι που διέσωσαν τη γλώσσα του γένους μας ήταν οι μοναχοί που δίδασκαν τα ελληνόπουλα στα μοναστήρια. Από το γεγονός αυτό εμπνεύσθηκε ο Νικ. Γκύζης και ιστόρησε τον γνωστό σε όλους μας Πίνακα «Το Κρυφό Σχολειό». Στα κατοπινά χρόνια βέβαια, η Ελλάδα γέμισε από σχολεία, αλλά το «Κρυφό σχολειό» δεν ξεχάστηκε κι έμεινε σαν σύμβολο για να θυμίζει στα Ελληνόπουλα και γενικά στο γένος μας τους εξευτελισμούς, τους διωγμούς, τους απαγο-

νισμούς, τις ταπεινώσεις που υπέστη από τον αιμοσταγή Τούρκο κατακτητή επί 4 Αιώνες Και όλα αυτά, κατά τους «προοδευτικούς», πρέπει να τα σβήσουμε από την ιστορία μας και να αγωνιστούμε για τον διαχωρισμό κράτους και εκκλησίας ήες και υπάρχουν και άλλες εκλήσεις στον κόσμο σαν την δική μας,



που η ιστορία να τους επεφύλαξε εθνοσωρήρια αποστολή

Ας μη ξεχνάμε, ότι η Ορθοδοξία για το υπόδουλο Γένος είχε και εθνικό περιεχόμενο και στις δύσκολες στιγμές της βασανισμένης ζωής των, οι υπόδουλοι, εύρισκαν καταφύγιο κάτω από τους θόλους των Ναών για να βρουν παρηγοριά και τόνωση της ελπίδας για την περιπόθητη ανύσταση του Γένους

και εκεί, κατά τον ποιητή «...ο Παπάς θέριευε την αποσταμένη ελπίδα...»

Και είναι ακριβώς αυτή, από μόνη της, κατά τη γνώμη μου, αγαπητέ αναγνώστη, η μεγάλη προσφορά του κλήρου προς το Γένος μας, το ότι «θέριευε την αποσταμένη ελπίδα» όσο ν'αντέξει....

*Ακόμα τουτ'την άνοιξη,
ραγιάδες, ραγιάδες,
τούτο το καλοκαίρι,
καμμένη Ρούμμελη
όσο να ρθει ο Μόσκοβας,
ραγιάδες, ραγιάδες
να φέρει το σεφέρι,
Μωρηά και Ρούμμελη**

*Γράφοντας αυτούς τους φοβερούς στίχους του Βελιστηνή γέμισαν δάκρυα τα μάτια μου γιατί εκφράζουν τον πόνο ψυχής και την αγωνία ενός σκλαβομένου επί 4 αιώνες κάτω από το κτηνώδες πέλημα ενός βάρβαρου, αιμοσταγούς κατακτητικού και αποη'ίτιστου λαού και το χειρότερο με την ανοχή των διάφορων σιχαμερών Μετερνικών της εποχής...(σ.σ.Να και ένα στιγμιότυπο σε μια διπλωματική συνάντηση της εποχής μεταξύ του Ιωάννη Καποδίστρια υπουργού εξωτερικών της Ρωσίας και του Μετερνικ Υπουργού εξωτερικών της Αυστρίας όταν ο Καποδίστριας πρόφερε τη λέξη ΕΛΛΗΝΕΣ «...Δεν υπάρχουν Έλληνες κύριε υπάρχουν μόνο χριστιανοί υπήκοοι της αυτού μεγαλειότητας του ΣΟΥΛΤΑΝΟΥ.» Τα σχόλια δικά σας...

Βοηθήματα :

- Ιστορία Παπαρηγοπούλου
- Ιστορία Νεωτέρας Ελλάδος ακαδημαϊκού Δ. Κόκκινου.
- Μεγάλη Ελλην. Εγκυκλοπαίδεια

πρωτοδικείο της Αθηνάς για τη διάσωση των τάφων των Ελλήνων νεκρών πρώην στρατιωτών.

Πράγματι, το νεκροταφείο στο χωριό Βουλιαράτες ανακατασκευάστηκε και παρότι είναι μικρό, έχει εμφάνιση μεγαλοπρεπούς μωσαϊλείου, αντάξιου των ηρώων, τα οστά των οποίων αναπαύονται σε αυτό. Εκτός από τους επώνυμους τάφους κατασκευάστηκαν οστεοφυλάκια, όπου έχουν εναποτεθεί τα οστά 180 περίπου νεκρών του Νοτίου Τομέα Περιλαμβάνει επίσης Μνημείο πεσόντων και κενοτάφειο. Τέλος, ο υπάρχων ναός ανακατασκευάστηκε τελείως. Τα εγκαίνια έγιναν την 28η Οκτωβρίου 1999.

Οι εργασίες για τον εντοπισμό, ταυτοποίηση, περιουλήση, τοποθέτηση σε κιβώτια και συγκέντρωση σε ορθόδοξους ναούς συνεχίστηκαν. Κατά την εκταφή φυσικά πρέπει να παρίσταται ιερέας για το τυπικό της ορθόδοξης εκκλησίας. Ήδη έχουν συγκεντρωθεί τα οστά αρκετών νεκρών. Τα περισσότερα, περίπου 350 βρίσκονται στο γυναικονίτη του Ι.Ν. της Αναστάσεως στην Κλεισούρα και άλλα 250 σε διάφορους ναούς και στο κενοτάφειο του νεκροταφείου των Βουλιαράτων, όπως προαναφέρθηκε. Παράλληλα γίνονται προσπάθειες από τον Μακαριώτατο για τη δημιουργία νεκροταφείων στην Κλεισούρα για τον Κεντρικό Τομέα και στην Κορυτσά για τον Βόρειο.

Για την περιοχή της Κλεισούρας, μέσα στη στενωπό, κοντά στην κωμόπολη σε έκταση της Αρχιεπισκοπής όπου υπάρχει ο Ι.Ν. του Αγίου Νικολάου έχει αποφασισθεί να ιδρυθεί νεκροταφείο. Οι εργασίες έχουν τελειώσει, αλλά ακόμα δεν έχουν μεταφερθεί τα οστά.

Πρόσφατα, η Αθηνική Βουλή, με νόμο που ψήφισε, έδωσε την άδεια για να αρχίσουν οι διαδικασίες. Όμως απ' ό,τι φαίνεται, λόγω κακών χειρισμών, απωλέσθη η πιθανότητα κατασκευής και τρίτου νεκροταφείου στην Κορυτσά.

Για την ανέγερση μνημείου στο υψ. 731, όπου η σπουδαιότερη μάχη μέσα στο Αθηνικό έδαφος, με τους περισσότερους νεκρούς δεν διαφαίνεται πιθανότητα ευόδωσης της προσπάθειας, λόγω της αντιδράσεως των Αθηνών.

Η ΕΑΑΣ, συνεσθάνομενη την ηθική υποχρέωσή της να τιμήσει τους ήρωες της εποποιίας, Αξκούς και οπλίτες, αθόρυβοι, χωρίς καμία έγκριση από Ελληνική ή Αθηνική πλευρά, η οποία φυσικά δεν θα εδίδετο, με δική της δαπάνη το 2001 και με τη βοήθεια του προαναφερθέντος Βορειοηπειρώτη Έλληνα Αξκου του Αθηνικού Στρατού Νίκα Γεωργίου, προέβη στη κατασκευή, στην κορυφή του υψ. 731 ενός ηπιού μνημείου, που δεν προκαλεί ευθέως και δεν είναι ευάλωτο σε καταστροφή. Αποτελείται από μια τσιμεντένια συμπαγή, κόλλουρη πυραμίδα ύψους 2μ. και πλάτους 1.5μ. με ένα σταυρό στην κορυφή και χαραγμένα σε μαρμάρινη πλάκα τις λέξεις "28η Οκτωβρίου 1940-ΟΧΙ". Η πλάκα αυτή, όπως και άλλες πλάκες που εντετίχθησαν σύλληγοι από Τρίκαλα και Καρδίτσα που επεσκέφθησαν το υψ. 731 (Το μεγαλύτερο βάρος της μάχης είχε διεξαγάγει το 5ο ΣΠ Τρικάλων) κατεστράφησαν από τους "φίλους μας" Αθηνών.

Για την ταυτοποίηση των νεκρών, η Ελλάδα έχει συστήσει ειδικό τμήμα ελέγχου DNA στο 401 Στρατιωτικό Νοσοκομείο Αθηνών όπου, προφανώς υπάρχει τράπεζα DNA των νεκρών που έχουν βρεθεί και όσοι ενδιαφέρονται να ψάξουν για συγγενείς στους πεσόντες στην Αθηνά, μπορούν να έλθουν σε επαφή με τους ειδικούς για τα περαιτέρω.

Επειδή δεν φαίνεται πιθανό να αναγερθεί μνημείο στο υψ. 731, στη Θεσσαλία, με μέριμνα της Περιφέρειας, Δήμων και διαφόρων φορέων έχει αναγερθεί μεγαλοπρεπές μνημείο κοντά στα Τρίκαλα για να τιμηθεί η προσφορά των Θεσσαλών ηρώων του 1940-41.

Ας ελπίσουμε ότι η Ελληνική Πολιτεία θα κατορθώσει τελικά να ολοκληρώσει την προσπάθεια αυτή, ώστε επιτέλους, έστω και μετά από τόσα πολλά χρόνια, να αποδώσει τον οφειλόμενο φόρο τιμής και ευγνωμοσύνης στα ηρωικά τέκνα της που έπεσαν στο πεδίο της τιμής και δόξασαν την Ελλάδα.

ΥΓ: Υπάρχουν φωτογραφίες από Ιταλικά και Ελληνικά αρχεία σε ηλεκτρονική μορφή.

παρρητήματα Ε.Α.Α.Σ.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΕΒΕΖΑ

14 Ιουλ. 2019. Εκδήλωση για τις μάχες του Αρχαγγέλου Πρεβέζης – Συμμαχική επιχείρηση ΚΙΒΩΤΟΣ.

Την Κυριακή 14/7/2019 τελέσθηκε μνημόσυνο στον Αρχάγγελο Πρέβεζας εις μνήμη και ανάμνηση των 75 χρόνων από την Τιτανομαχία των Ελληνικών Αντάρτικων Δυνάμεων κατά των Γερμανικών στρατευμάτων κατοχής της Ιστορικής μάχης Αρχαγγέλου τον Ιούλιο 1944 υλοποιώντας την συμμαχική επιχείρηση ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΝΩΕ. Κύριος ομιλητής για το χρονικό της ημέρας ο κος Κιούλιας Παναγιώτης Πρόεδρος των εφέδρων Αξιωματικών Ν. Πρεβέζης Ταγματάρχης και γιός Αγωνιστή της Εθνικής Αντίστασης. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση έγινε κατάθεση στεφάνων. Για



την Ένωση αποστράτων Αξιωματικών Στρατού ο πρόεδρος του παραρτήματος Πρέβεζας Υποστράτηγος ε.α. Τσούτσος Κων/νος.

ΧΑΝΙΑ

1. Ο Πρόεδρος, τα μέλη του Τ.Σ. και αντιπροσωπία συναδέλφους, κατά το μήνα Ιούλιο 2019 παρέστησαν στις παρακάτω δραστηριότητες και κοινωνικές - πολιτιστικές εκδηλώσεις:

α. 6-7-2019 Στη διάθεση που έγινε στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων από τον κορυφαίο Έλληνα επιστήμονα καθηγητή Χρήστο Παπαδημητρίου με θέμα «Βίος εν Δικτύω» προσωπικό αφήγημα για τους υπολογιστές και το Διαδίκτυο.

β. 11/12 -7-2019 Στο Διεθνές Επιστημονικό συνέδριο «Ελλάδα – Ιταλία πολιτιστικές σχέσεις 16ος – 20ος αιώνας» αφιερωμένο στη μνήμη του καθηγητή Κωνσταντίνου Νίκα που έγινε η εκδήλωση στον Πύργο Αθικιανού Χανίων.

γ. 11/14-7-2019 Στην υποδοχή της Τιμίας Κάρας της Αγίας Υπομονής εκ της Ιεράς Μονής Παταπίου Λουτρακίου της Ιεράς Μητροπόλεως Κορίνθου

δ. 12-7-2019 Στην εκδήλωση παρουσίασης του βιβλίου του ιστορικού και



πανεπιστημιακού Εμμανουήλ Χαλκιάδακη «ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΞΕΝΟΥΔΑΚΗΣ 1816 – 1888. Ο δυναμικός εκφραστής του Κρητικού Ενωτικού Κινήματος και ευεργέτης της παιδείας». Η εκδήλωση έγινε στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου στα Χανιά.

ε. 20-7-2019 Στις εκδηλώσεις μνήμης και τιμής 45ης επετείου για τους πεσόντες και αγνοουμένους κατά την Τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974.

στ. 21-7-2019 Στην 103η επέτειο από την κοίμηση του Οπλαρχηγού Χατζημιχάλη Γιάνναρη που έγινε στον Ιερό Ναό του Αγίου Αντωνίου στο Μάλεμε Χανίων.

ΣΕΡΡΕΣ

• Κατάθεση στεφάνου, από τον Πρόεδρο του παραρτηματος, στην επιμνημόσυνη δέηση, στο άγαλμα του ήρωος αεροπορου Συμεωνίδη.

Για Αυτόν και τους λοιπούς ήρωες που πέσανε υπέρ Πίστewς και Πατρίδος την 20ην Ιουλίου 1974 κατά την εισβολή στην Μεγαλόνησο μας την Κύπρο!!

Την Εθνική αυτή εκδήλωση συνδιοργάνωσαν ο Σύνδεσμος εφέδρων Αξιωματικών Στρατού νομού Σερρών, το Παράρτημα της Ενώσεως αποστράτων αξιωματικών Στρατού νομού Σερρών και η λίσση καταδρομέων νομού Σερρών!!

• Με λαμπρότητα γιορτάσθηκε το Σάββατο 29 Ιουνίου, η 106η επέτειος της Απελευθέρωσης της πόλης των Σερρών από τους Βουλγάρους το 1913 .

Το πρωί τελέσθηκε Δοξολογία στον Μητροπολιτικό Ναό των Παμμεγίστων



Ταξιαρχών στην οποία προεξείχε ο Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης Θεολόγος παρουσία του ιερού κλήρου της πόλης .

Στη συνέχεια έγινε μετάβαση στον ανδριάντα του ήρωα Εμμανουήλ Παπά στην πλατεία Ελευθερίας, εψάλη επιμνημόσυνη δέηση και έγινε κατάθεση στεφάνων.

Ακολούθησε παρέλαση της μαθητιάσας νεολαίας, τμημάτων πολιτιστικών Συλλόγων και τμημάτων του στρατού στον πεζόδρομο «Κωνσταντίνος Καραμανλής».

ΡΕΘΥΜΝΟ

05 Ιουν 2019 - Μηνιαία Συγκέντρωση μελών Παρ/τος Ρεθύμνου στην ΛΑΦ Ρεθύμνου

Την Τετάρτη 05 Ιουνίου 2019 πραγματοποιήθηκε στην ΛΑΦ Ρεθύμνου η καθιερωμένη μηνιαία συγκέντρωση-συζήτηση των ε.α. συναδέλφους, μελών του παραρτήματος Ρεθύμνου της ΕΑΑΣ για τρέχοντα θέματα της επικαιρότητας. Μετά το πέρας της ενημερώσεως παροσχέθη γεύμα στην ΛΑΦ Ρεθύμνου προς τιμή των συναδέλφους.

21 Ιουν 2019 – Τελετή Απονομής Κόκκινου Μπερέ στους Οπλίτες της 2019 Β' ΕΣΣΟ

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 21 Ιουν 2019 στο Στρατόπεδο Αγίου(ΠΖ) Θεοδώρακη Εμμανουήλ τελετή αποφοίτησης του Σχολείου Προκεχωρημένης Εκπαίδευσης των Οπλιτών της 2019 Β' ΕΣΣΟ και απονομή κόκκινου μπερέ. Το παράρτημα Ρεθύμνου της ΕΑΑΣ εκπροσώπησε ο Ανχης(ΤΧ) ε.α. Σαγιάς Γεώργιος και μέλη του Παραρτήματος.

23 Ιουν 2019 – Ημέρα τιμής Αποστράτων ΑΞ/κών της Ελληνικής Αστυνομίας.

Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 23 Ιαν 2019 στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Εισοδίων της Θεοτόκου Ρεθύμνου εκδήλωση – Επιμνημόσυνη δέηση για τον ΆσΕορτασμό της Ημέρας των Αποστράτων της Ελληνικής Αστυνομίας. Εκ μέρους του Παραρτήματος Ρεθύμνου της ΕΑΑΣ στην εκδήλωση παρέστησαν ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ταξχος εα. Αντώνιος Κωνσταντάκης και μέλη του Παραρτήματος.

28 Ιουν 2019 – Επίσκεψη Υποψηφίας Βουλευτού Ρεθύμνου κας Άννας Σταματεράκη

Την Παρασκευή 28 Ιουν 2019 η υποψήφια βουλευτής Ρεθύμνου κα Άννα Σταματεράκη επισκέφθηκε το παράρτημα Ρεθύμνου της ΕΑΑΣ. Την υποδέχθηκε και καλωσόρισε ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ταξχος εα Αντώνιος Κωνσταντάκης και μέλη του παραρτήματος. Συζητήθη-καν θέματα που αφορούν τους

εν αποστρατεία συναδέλφους και ειδικότερα:

- Εφαρμογή αποφάσεων του Σ.τ.Ε.
- Εφαρμογή απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου για την εισφορά αλληλεγγύης
- Αποσύνδεση των συντάξεών μας από τις αποδοχές των εν ενεργεία συναδέλφους
- Νόμος Κατρούγκαλου.

29 Ιουν 2019 – Αποκαλυπτήρια Μνημείου Ενταφιασμένων Ρώσων της Ειρηνευτικής Αποστολής 1897 - 1909

Το Σάββατο 29 Ιουν 2019 στην αίθουσα τελετών του κοιμητηρίου Αγίων Κων/νου & Ελένης Ρεθύμνου πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια μνημείου-επιτύμβιας στήλης-κενοταφίου των θυσιασθέντων (στρατιωτικών & πολιτικών) της Ρωσικής Ειρηνευτικής Αποστολής κατά τα έτη 1897 – 1909. Την τελετή οργάνωσε η περιφερειακή ενότητα Ρεθύμνου και παρέστησαν ο πρέσβης της Ρωσικής Ομοσπονδίας κος Αντρέϊ Μασλόβ, ο Περιφερειάρχης Κρήτης κος Σταύρος Αρναουτάκης, ο Μητροπολίτης Ρεθύμνου & Αυλοποτάμου κος Ευγένιος και λοιποί επίσημοι. Πρέπει να επισημανθεί ότι η κατασκευή του μνημείου έγινε με βάση στοιχεία που περιέχονται στο βιβλίο του Αντιστρατήγου ε.α. – ομ. Πολιτικού Μηχανικού ΕΜΠ και συγγραφέα κου Κώστα Παδουβά με τίτλο: «Ικνηλατώντας την Ρωσική παρουσία στην Ελλάδα – Κρήτη 1897 – 1909» ο οποίος τιμήθηκε προ καιρού με μετάλλιο από τον Ρώσο Υπουργό Άμυνας στην Ρωσική Πρεσβεία. Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώθηκαν πρόσφατα και από το Ιστορικό Αρχείο Μόσχας με φροντίδα της Ρωσικής πρεσβείας η οποία χρηματοδότησε εξολοκλήρου την κατασκευή του Μνημείου. Το παράρτημα εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Ταξχος εα Αντώνιος Κωνσταντάκης, ο Ανχης(ΤΧ) ε.α. κος Γεώργιος Σαγιάς και μέλη του παραρτήματος

Εκ του Τοπικού Συμβουλίου ΕΑΑΣ/Παράρτημα Ρεθύμνου

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, Άνχης(ΠΖ) εα Σταύρος Καθογεράκης,

Παρακολούθησε την 29 Ιουν.2019, με την ευκαιρία της εορτής Αγίου Πέτρου και Παύλου, την θεία Λειτουργία, στον ομώνυμο Ιερό Ναό της Σχολής Εφέδρων Αξκών Πεζικού.

Συμμετείχε την 11 Ιουλ. 2019, στη Επετειοκή εκδήλωση για τον εορτασμό της συμπλήρωσης των 100 χρόνων από την ίδρυση του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, στην Προβλήτα Μικρού Κούπε (έμπροσθεν Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηρακλείου).

Παρέστη την 12 Ιουλ. 2019, στη τελετή αποφοίτησης των Δοκίμων Εφέδρων Αξκών Πεζικού στη Σχολή Εφέδρων Αξκών

Πεζικού (ΣΕΑΠ).

Παρέστη την 17 Ιουλ. 2019, στην εξόδιο ακολουθία του αποβιώσαντος Άνχου(ΠΖ) εα Εμμανουήλ Καμπιτάκη στον Ιερό Ναό Παναγίας Καμαριώτισσας και εκφώνησε τον Επικήδειο Λόγο. Το Παράρτημα κατέθεσε στεφάνι, στη μνήμη του εκλιπόντος.

Τα μέλη του Παραρτήματος Αντγιο εα Τζαγκαρουλιάκης Εμμανουήλ και Μανουράς Βασίλειος, παρέστησαν την 21 Ιουλ. 2019, στο ετήσιο μνημόσυνο των Καταδρομέων " ΚΥΠΡΟΣ 1974 "

Ηλία Τούλη στην Κοινότητα Μάραθος. Νικολάου Καβροχωριανού, στην Κοινότητα Μονής.

παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΝΑΥΠΛΙΟ

Πραγματοποιήθηκε από 11 Ιουλίου 2019, η επταήμερη εκδρομή που οργάνωσε το Παράρτημα Ναυπλίου της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού σε συνεργασία με το πρακτορείο ταξιδίων «ZAFIRIS TOURS» σε Κωνσταντινούπολη – Πριγκηπόννησα.

Την 1η ημέρα αναχωρήσαμε το πρωί από το Ναύπλιο για Κομοτηνή, όπου και η πρώτη μας διανυκτέρευση. Το βράδυ περπατήσαμε στις γειτονιές της πόλης.

Την 2η ημέρα αναχωρήσαμε για Κωνσταντινούπολη. Η διαδρομή μας μέσω της ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ μας έφερε στα Ελληνοτουρκικά σύνορα, στην γέφυρα των διαβατηρίων και τις σύντομες αγορές στα ελληνικά «DUTY FREE SHOPS» περάσαμε τη γέφυρα χαιρετώντας θερμά τους φύλακες της πατρίδας μας και συνεχίσαμε τη διαδρομή μας μέχρι την περιοχή της Ραιδεστού. Νωρίς το απόγευμα τακτο-



Την 4η ημέρα συνεχίσαμε την ξενάγησή μας στην πόλη με την επίσκεψη στα μεγαλοπρεπή ανάκτορα «Ντολμά Μπατσέ» με το μεγαλύτερο πολυέθαιο στον κόσμο. Κατόπιν αναχωρήσαμε με πλοίο για τα Πριγκηπόννησα. Πρώτα επισκεφτήκαμε την νήσο Χάλκη και την ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ, για να ακολουθήσει η Πρίγκηπος όπου γνωρίσαμε

πάνω σε παραδοσιακές άμαξες το καταπράσινο νησάκι και γευματίσαμε σε παραλιακό εστιατόριο. Το απόγευμα κάναμε τη βόλτα μας στη πλατεία Taksim και στον δρόμο του Πέραν (Ιστικλάλ Τζαντεσί).

Την 5η ημέρα ολοκληρώσαμε την ξενάγησή μας στην πόλη. Επισκεφθήκαμε την Παναγία των Βλαχερνών, όπου ψάλαμε όλοι μαζί το «Τη Υπερμάχω» στο ίδιο σημείο που πρωτακούστηκε, τη Μονή της Χώρας, με τα περίφημα Βυζαντινά ψηφιδωτά, το Μπακουλί (Μονή Ζωοδόχου Πηγής) όπου υπάρχει το θαυμαστό αγίασμα, με τα θρυλικά ψάρια και τους Τάφους των Πατριαρχών, το Οικουμενικό Πατριαρχείο, την περίφημη Σκεπαστή αγορά (Καπαλί Τσαρσί) με τα 5.000 μαγαζιά, αλλιά και την Αιγυπτιακή αγορά με τα μαγαζιά των μπαχαρικών και όχι μόνο.

Την 6η ημέρα γεμάτοι από όμορφες εικόνες, με τις καλύτερες εντυπώσεις και πολλή σουβενίρ, ξεκινήσαμε τη γνωστή διαδρομή για τη Ραιδεστό και τα Ελληνοτουρκικά σύνορα. Μετά τον απαραίτητο έλεγχο φθάσαμε στην πόλη της Αλεξανδρούπολης για φαγητό. Η διαδρομή μας συνεχίστηκε για την όμορφη Καβάλα, όπου και η τελευταία μας διανυκτέρευση.

Την 7η ημέρα πήραμε το δρόμο της επιστροφής και με ενδιάμεσες στάσεις φτάσαμε στο Ναύπλιο το βράδυ. Ο οδηγός μας ήταν πολύ προσεκτικός και ιδιαίτερα υπομονετικός με την κυκλοφορία στην Κωνσταντινούπολη (όποιος την έχει ζήσει ...καταλαβαίνει)

Την 7η ημέρα πήραμε το δρόμο της επιστροφής και με ενδιάμεσες στάσεις φτάσαμε στο Ναύπλιο το βράδυ.

Ο οδηγός μας ήταν πολύ προσεκτικός και ιδιαίτερα υπομονετικός με την κυκλοφορία στην Κωνσταντινούπολη (όποιος την έχει ζήσει ...καταλαβαίνει)



ποιηθήκαμε στο ξενοδοχείο μας, στην περιοχή Taksim, όπου μας υποδέχτηκε ο Ρετζέπ (Recep) – ο ξεναγός μας. Δειπνήσαμε και είχαμε μια πρώτη γνωριμία με τη φωτισμένη πόλη.

Την 3η ημέρα ξεναγηθήκαμε στην πόλη της Κωνσταντινούπολης. Μεταξύ άλλων επισκεφθήκαμε ένα από τα μεγαλύτερα σύμβολα του Χριστιανισμού, την Αγία Σοφία, το παλαιό ανάκτορο των Σουλτάνων με τους αμύθητους θησαυρούς, το γνωστό Τοπ – Καπί, είδαμε το Βυζαντινό Ιππόδρομο και ένα από τα σπουδαιότερα τζαμιά της πόλης με έξι μιναρέδες, το «Μπλε Τζαμί» του Σουλτάνου ΑΧΜΕΤ. Γευματίσαμε σε τοπικό εστιατόριο, στο σταθμό που κατέληγε το θρυλικό Orient Express. Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η στιγμή που μας δέχτηκε ο Οικουμενικός Πατριάρχης στον οποίο προσφέραμε αναμνηστικά δώρα από την πόλη του Ναυπλίου και λάβαμε την ευλογία του. Το απόγευμα απολαύσαμε μια κρουαζιέρα στο Βόσπορο που μας χάρισε μοναδικά τοπία και την διαφορετική ματιά της πόλης από την θάλασσα.



και όλοι οι εκδρομείς συμμετείχαμε με καλή διάθεση και όρεξη για να δούμε όσα περισσότερα μπορούσαμε, να χαρούμε, να αλλιάξουμε παραστάσεις και να ξεφύγουμε από την καθημερινότητα.

ΔΡΑΜΑ

Κατά τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο παραθέσαν στα ΚΑΑΥ Ν. Περάμου 29 οικογένειες μελών του Παραρτήματός μας.

Την 01 Ιουλίου 2019 το Τοπικό Συμβούλιο

και πολλά μέλη του παραρτήματός μας συμμετείχαν στις εορταστικές εκδηλώσεις απευθέρωσης της Δράμας από τους Βουλγάρους.

ΚΙΛΙΚΙΑ

Ο Ανχης (ΠΒ) Γεωργακόπουλος Γεώργιος (ΑΜ: 37671) γεννήθηκε το 1935 στην Καλλιόπαινα Τριφυλίας Μεσσηνίας απεβίωσε την 27 Ιουνίου 2019 και ενταφιάστηκε την 28 Ιουλίου 2019 στο παλαιό κοιμητήριο Κιλίκιας. Εισήχθη στη ΣΜΥ 14 Οκτ 1952 όπου και αποφοίτησε 11 Απριλίου 1954.

Στην εξόδιο ακολουθία και ενταφιασμό παρέστη ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, ο οποίος εκφώνησε τον επικήδειο λόγο και επίδωσε την ελληνική σημαία, στα τέκνα του.

Επίσης στην εξόδιο ακολουθία παρέστη και αντιπροσωπεία Αξίων της 71ης Α/Μ ΤΑΞΙΑΡΧΙΑΣ «ΠΟΝΤΟΣ».

Επικήδειος Λόγος του Προέδρου Παραρτήματος ν. Κιλίκιας

Γνωρίζω ότι η στιγμή είναι κρίσιμη και δύσκολη. Γνωρίζω τον άγχος την λύπη και την κούραση των συγγενών του και θα φροντίσω να είμαι σύντομος.

Ήρθαμε όλοι σήμερα εδώ, τα παιδιά σου, οι συγγενείς σου, οι φίλοι σου και όσοι είχαν την τιμή και την ευτυχία να σε γνωρίσουν, για να αποτίσουμε φόρο τιμής και εκτίμησης σε σένα αθημόντη Γεώργιε.

Ήρθαμε να τιμήσουμε τον συνάδελφο Απόστρατο Αξιωματικό.

Γνωρίζω ότι αυτές οι στιγμές είναι για όλους μας δύσκολες προσωπικά έχω την μεγάλη τιμή και ευθύνη ως Πρόεδρος των Αποστράτων του Νομού μας, να παρίσταμαι

στην εξόδιο ακολουθία σου και να σε συνοδεύσω στην τελευταία σου κατοικία. Σε τέτοιες ανθρώπινες στιγμές είναι κανείς απροετοίμαστος και είναι δύσκολο να πει περισσότερα, διότι φοβούμαι μήπως με τα φτωχά μου λόγια δεν θα αποδώσω τα πρέπει. Για όλους ο χαμός του συνάδελφου Γεωργίου είναι κάτι το αβάσταχτο, κυρίως για τους οικείους του.

Αλλά τι να πει κανείς και πώς να παρηγορήσει τα παιδιά του και όλους τους συγγενείς του;

Το μόνο που μπορούμε, είναι να στραφούμε προς τον Κύριο και να τον παρακαλέσουμε με αυτά τα λόγια: "Σύ κύριε που κόσμους κυβερνάς, Σύ που είσαι η πηγή της αγάπης της δικαιοσύνης της αλήθειας και της ευσπλαχνίας, ρίξε το βλέμμα σου εδώ στην κρίσιμη αυτή ώρα. Δώσε Κύριε κουράγιο και δύναμη στα παιδιά, και τους συγγενείς του να συνεχίσουν την ζωή, και στείλε σε αυτούς την εξ ύψους παρηγοριά.

Αγαπημένε μας Συνάδελφε, σε προπεμπουμε σήμερα στην τελευταία σου κατοικία, με άγχος, λύπη και στεναγμό. Είναι ανθρώπινο αυτή τη στιγμή να σε κλαίει τα παιδιά σου, τα εγγόνια σου, οι συγγενείς σου, οι φίλοι σου, οι συνάδελφοί σου.

Ας είναι ανάλαφρο το κόμμα που θα σε σκεπάσει.

ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ ΑΓΑΠΗΤΕ ΜΑΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΕ !!! ΚΑΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ!!!

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ

Ekdromi.gr

Αποκλειστικές προσφορές ξενοδοχείων από το Ekdromi.gr

Το Ekdromi.gr σας ταξιδεύει σε όλη την Ελλάδα και προσφέρει προνομιακές τιμές και μοναδικές προσφορές ξενοδοχείων επιπλέον των υφιστάμενων προσφορών του, **αποκλειστικά για τους Απόστρατους αξιωματικούς και τις οικογένειές τους!**

Έχετε τη δυνατότητα να επιλέξετε από τις μοναδικές προσφορές των ξενοδοχείων και να κερδίσετε **επιπλέον όφελος** σε προσφορές που φτάνουν μέχρι και το **-63% έκπτωση** καθώς και **ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ**

Καλέστε μας σήμερα στο **210 300 86 47**

Σημειώνεται ότι όλες οι κρατήσεις είναι κατόπιν διαθεσιμότητας του κάθε ξενοδοχείου και αφού προηγηθεί τηλεφωνική επικοινωνία με το Ekdromi.gr στο τηλέφωνο **210 300 86 47** το οποίο θα είναι αποκλειστικά για συναδέλφους της ΕΝΩΣΕΩΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ.

Καλέστε μας από Δευτέρα έως Παρασκευή 09.00-18.00 και Σάββατο 10.00-15.00

Θέματα

Το «Τσιγγάνικο Τάγμα»

Η άγνωστη ιστορία του 499 Τάγματος Διαβιβάσεων

Γράφει ο

ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΟΤΑΡΙΔΗΣ

Ταξίαρχος ε.α.

Μέλους του Συνδέσμου Αποστράτων

Αξκών Διαβιβάσεων

Ο τίτλος του άρθρου ίσως προδιαθέτει τον αναγνώστη για κάτι άλλο, όμως η σκωπτική ονομασία δίκαια αποδόθηκε στη Μονάδα αυτή, που ήταν ενεργή από το 1949 έως το 1975, λόγω της ιδιαίτερης αποστολής και του μοναδικού τρόπου λειτουργίας της.

Σκοπός του κειμένου είναι να τιμηθούν οι αξιωματικοί που υπηρέτησαν σε αυτή την ιδιαίτερη Μονάδα, αλλά κυρίως να πληροφορηθούν οι νεώτεροι την ύπαρξη και την δράση της. Δεν ήταν εύκολη η εξεύρεση στοιχείων για το 499 Τάγμα Διαβιβάσεων. Η Δνση Ιστορίας Στρατού αγνοεί εντελώς την ύπαρξή του, ενώ η Υπηρεσία Στρατιωτικών Αρχείων (ΥΣΑ) έχει στοιχεία για ένα μέρος μόνον της περιόδου λειτουργίας του. Ευτυχώς, είναι ακόμη εν ζωή πολλή από τα στελέχη που υπηρέτησαν σ' αυτό και πρόθυμα να μοιραστούν τις αναμνήσεις τους, τα δικά τους αρχεία και τις φωτογραφίες. Όμως πολλή από αυτά που διηγήθηκαν από τη θητεία τους στο «Τσιγγάνικο», θα φαινόταν απίστευτα σήμερα.

Το 1949 η Ελλάδα έβγαине αργά από μια δεκαετία πολέμων, ρημαγμένη και με τις υποδομές της εντελώς κατεστραμμένες. Οι τηλεπικοινωνίες ήταν στοιχειώδεις και ουσιαστικά ανύπαρκτες έξω από τις μεγάλες πόλεις. Ο ΟΤΕ ιδρύθηκε το 1949, αλλά μέχρι να ανδρωθεί, περιοριζόταν στην ικανοποίηση αναγκών των μεγάλων αστικών κέντρων. Στο Στρατό Ήρας, η ανάγκη της ενσύρματης επικοινωνίας μεταξύ των Στρατηγείων-διοικήσεων-στρατοπέδων-φυλακίων Προκαλήσεως αντιμετωπιζόταν αποσπασματικά – τοπικά, με τα απλά καλώδια εκστρατείας που ήταν απλωμένα στο έδαφος κι έτσι υφίσταντο πολλές βλάβες, ακόμη και απο αιολορόβια που εύρισκαν νόστιμη τη μόνωση τους, με συνέπεια βραχυκυκλώματα και διακοπές των γραμμών.

Όμως, από το 1948 το πρόβλημα είχε διαγνωσθεί έγ-



Οχήματα του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ στον Προμαχώνα Σερρών

χνογνωσία, εργασία και υλικά που δεν κατείχαν τότε ακόμη τα κοινά Τάγματα ΔΒ των Μεραρχιών και ήταν δύσκολο να αναλάβουν, με δεδομένα και τα επιχειρησιακά τους καθήκοντα.

Παραδοσιακά, κάθε άνοιξη η Μονάδα αναχωρούσε από την Καρδίτσα και μεταστάθμευε σε διάφορες περιοχές της βόρειας Ελλάδας, από την Ηπειρο μέχρι τον Εβρο, σύμφωνα με τον προγραμματισμό της 1^{ης} Στρατιάς, όπου τα οργανωμένα συνεργεία ξεκινούσαν τις εργασίες τους: Συνεργείο αναγνωρίσεως, Συνεργείο δρομολογήσεως-χαράξεως, Συνεργείο (δύο ή τρία ταυτόχρονα) κατασκευής-συντήρησης. Επέστρεφαν όλοι πίσω στην έδρα περίπου στο τέλος Οκτωβρίου κάθε έτους, αφού είχαν διανύσει εκατοντάδες χιλιόμετρα, κατασκευάζοντας ΜΣΚ σε δυσπρόσιτα και μακρά δρομολόγια όπως για παράδειγμα η διαδρομή Βέροια-Νάουσα-Εδεσσα-Αριδαία-Εύζωνοι, αλλά και σε πιο πεδινά όπως Κιθκίς-Λαγκαδάς-Ρεντίνα, κι έχοντας ζήσει τις δυσκολίες ζωής σε καταυλισμούς στην ύπαιθρο καθ' όλο αυτό το διάστημα. Στην έδρα της Μονάδος, κατά την διάρκεια του χειμώνα, γινόταν συντήρηση των εργαλείων, αναπλήρωση των αναλωσίμων υλικών και προετοιμασία για την ενεργή περίοδο.

Το 499 ΤΔΒ ΚΜΓ ήταν Τάγμα ειδικής συνθέσεως, με τροχαίο υλικό εξειδικευμένο. Διέθετε τα ειδικά οχήματα Αποθήκευσης Υλικών Γραμμών τύπου V-17 κι επίσης τα ειδικά οχήματα με γεωτρύπανα διανοίξεως οπών τύπου V-18 (ένα μόνον διασώζεται, στο Μουσείο Σχολής ΔΒ στο Χαϊδάρι) καθώς και τα ειδικά ρυμουλκούμενα μεταφοράς στύλων τύπου K-36.

Η επιτυχία της προσπάθειας τους απαιτούσε κάθε φορά λεπτομερή οργάνωση και επιτελικό συντονισμό, αξιοθαύμαστο για τα δεδομένα της εποχής. Οι στύλοι αποστέλλοντο σιδηροδρομικώς σε σταθμούς κοντά σε κάθε περιοχή ενεργείας του Τάγματος, μεταφορτώνονταν στα ρυμουλκούμενα K-36 και μεταφέρονταν σε επιλεγμένα σημεία κατά μήκος της διαδρομής κάθε γραμμής. Με τα γεωτρύπανα V-18 άνοιγαν ταχύως τις οπές των στύλων, αλλά όταν το έδαφος ήταν ορεινό-βραχώδες, τότε οι Διαβιστατές χρησιμοποιούσαν ακόμη κι εκρηκτικά (!) για



Πλήσιμο ρούχων του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ στον Ερυθροπόταμο, στην Κωννή Διδυμοτείχου

να τις ανοίξουν, χωρίς να έχουν ιδιαίτερη εκπαίδευση σε αυτό το επικίνδυνο αντικείμενο. Κατά κανόνα όμως επεδίδεσαν η δρομολόγηση των γραμμών να είναι παράλληλη με οδούς ώστε να είναι ευχερής η κατασκευή, αλλά και η συντήρηση των ΜΣΚ. Το χάλκινο σύρμα είναι αρκετά βαρύτερο από το καλώδιο εκστρατείας, κι έτσι η μεταφορά του, η ανάρτηση στους μονωτήρες επί των στύλων και η τάνυση της γραμμής στο σωστό βέλος κάμψεως ήταν επίπονες εργασίες, επαναλαμβανόμενες σε όλο το μήκος κάθε γραμμής.

Η αναρρίχηση κι η εργασία επί των στύλων με τα χάλκινα σύρματα, πέρα από κουραστική, είναι αρκετά εξειδικευμένη και απαιτεί ειδική εκπαίδευση κι εργασία, αρκετά από τα οποία ευτυχώς σήμερα διασώζονται στο Μουσείο της Σχολής ΔΒ.

Η ζωή στα Συνεργεία κατασκευής των ΜΣΚ ήταν πολύ διαφορετική από οποιαδήποτε άλλη Μονάδα του Στρατού. Η αποστολή και η φύση της εργασίας υποχρέωναν την διαμονή αξιωματικών και οπλιτών σε σκηνές, όπου βεβαίως δεν δινόταν και μεγάλη σημασία στην ατομική καθαριότητα, γεγονός που απεικονίζεται και σε ποιές διότι «*παρά τας διαταγὰς μετέβησαν δια λήψη ρουτρού εις παρακείμενον ποταμόν*». Το πρωινό ξύρισμα ήταν πρόβλημα, ενώ το πλύσιμο των ενδυμάτων γινόταν κάθε Κυριακή, που ήταν ημέρα αναπαύσεως. Στο μαγείρεμα του καθημερινού φαγητού υπήρχε δυσκολία, με την καλύτερη περίπτωση όταν ήταν κοντά σε κάποιο χωριό, οπότε δικαιολογείτο κάποιο ποσό χρημάτων «*δι' έψησιν εις ιδιωτικούς αρτοκλιβάνους*», ενώ η έλλειψη ψυγείων ήταν βασανιστική. Επιπλέον, οι άνδρες του Τάγματος ήταν αναγκασμένοι να είναι πάντα με τον οπλισμό τους έτοιμο για αντιμετώπιση τυχόν άγριων ζώων, αλλά και διότι συχνά εργαζόταν πολύ κοντά στη συνοριακή γραμμή.



Στερέωση στύλου από οπλίτες του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ στην Ορρεστιάδα

Δεν ήταν «δημοφιλής» στο στρατιωτικό προσωπικό μία μετάθεση στο 499 ΤΔΒ ΚΜΓ. Οι διαρκείς μετακινήσεις στην Ηπειρο, Μακεδονία και Θράκη, η νέα περιοχή ενεργείας κάθε 2-3 εβδομάδες, η συνεχής διαβίωση στην ύπαιθρο σαν τους Ρομά, συνετέλεσε ώστε σύντομα καθιερώθηκε η ονομασία της Μονάδας «**Τσιγγάνικο**». Δεν προσήλκυσε την αφρόκρεμα του προσωπικού αφού έπρεπε το μισό έτος να είναι μακριά από τις οικογένειες τους κι από κατοικημένους τόπους, με κουραστική εργασία κάθε μέρα, με δυσχέρειες στον ανεφοδιασμό και με απουσία οποιασδήποτε «πολυτέλειας» που απολάμβαναν άλλοι Διαβιστατές π.χ. στα Κέντρα Επικοινωνιών. Το Τάγμα είχε δύναμη περίπου 80 ανδρών μόνον κι έτσι σε κάθε περιοχή δράσεώς του ενισχυόταν προσωρινά με στρατιώτες αποσπασμένους από Μονάδες της περιοχής, οι οποίες όμως φυσικά δεν έστελναν τους καλύτερους. Αυτό όμως το μείγμα καταστάσεων χαλαρής πειθαρχίας και οπλιτών χωρίς οργανικούς δεσμούς είχε ως συνέπεια σοβαρά παραπτώματα, μέχρι και λιποταξίες. Η ανάγκη λειτουργίας πολλών Συνεργείων ταυτόχρονα κι ανεξάρτητα, επέβαλε στους μικρούς ηγήτορες να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, με συνέπεια να κάνουν λάθη λόγω ανωριμότητας. Όλα αυτά δεν ήταν στοιχεία που προδιέθεταν ευχάριστα τα νεοτοποθετούμενα στελέχη κι έτσι ο χρόνος παραμονής τους στο Τάγμα ήταν μικρός, με συχνές απουσίες από τα καθήκοντα τους, για άλλες εκπαιδεύσεις ή νοσηλείες.

Επίσης, μεγάλες ήταν οι δυσχέρειες διοίκησης κι ελέγχου μιάς τέτοιας ιδιόμορφης Μονάδας, πολλοί οι κίνδυνοι να εκτεθούν οι διοικητές και ανύπαρκτες οι ανταμοιβές για το προσωπικό, αφού από το σπουδαίο παραγωγικό έργο του 499 επωφεληούντο οι άλλες Μονάδες. Ερευνώντας τις διαδοχικές διοικήσεις του Τάγματος, για



Το 499 ΤΔΒ ΚΜΓ σε σκηνές, στον Αμυδαλιώνα Καβάλας

καιρα και είχε αποφασισθεί η συγκρότηση μιας ειδικής Διμοιρίας Κατασκευής Μονίμων γραμμών με έδρα την Καρδίτσα, υπαγόμενης στο Τάγμα ΔΒ του Β' Σώματος Στρατού (το οποίο τότε είχε έδρα τη Λάρισα). Το 1949 η Διμοιρία μετασχηματίστηκε σε Τάγμα με την ονομασία «**499 Τάγμα Διαβιβάσεων Κατασκευής Μονίμων Γραμμών**» και από το 1952 τέθηκε υπό διοίκηση της 1^{ης} Στρατιάς.

Αποστολή του Τάγματος ήταν η σύνδεση φυλακίων και στρατοπέδων μεταξύ τους, με την κατασκευή νέων «**Μονίμων Στρατιωτικών Κυκλωμάτων**» (ΜΣΚ), δηλ. γραμμών από γυμνό χάλκινο σύρμα διατομής 2,5 χιλιοστών, που στερεώνονται σε μονωτήρες πορσελάνης βιδωμένους σε ξύλινους στύλους ύψους από 6 έως 9 μέτρων. Το χάλκινο σύρμα έχει πολύ καλύτερη απόδοση από το απλό καλώδιο εκστρατείας, μικρότερη απόσβεση κι επιτρέπει επικοινωνία σε πολύ μεγαλύτερες αποστάσεις. Η χρήση υψηλών στύλων ελαττώνει τα προβλήματα αποκοπής των γραμμών από διερχόμενα οχήματα, εφόσον αυτοί είναι σε επαρκές ύψος. Επίσης, αποστολή του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ ήταν και η **εν συνεχεία συντήρηση** των ήδη κατασκευασθέντων ΜΣΚ, ένα έργο που απαιτούσε τε-

Θέματα

Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΠΡΩΤΩΝ ΑΝΤΑΡΤΩΝ ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΕΡΜΑΝΟΤΣΑΜΗΔΕΣ. ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ (30 ΙΟΥΝ 1944)

Γράφει ο
ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΚΟΡΕΖΗΣ
Υποστράτηγος ε.α.

Στις αρχές του θέρους 1944 η κατάσταση στη Θεσπρωτία μεταβάλλεται. Οι Εθνικές Ομάδες Ελλήνων Ανταρτών (Ε.Ο.Ε.Α.) του Εθνικού Δημοκρατικού Ελληνικού Συνδέσμου (ΕΔΕΣ) την 27η Ιουνίου 1944 καταλαμβάνουν την Παραμυθιά και την 29η Ιουνίου ανακαταλαμβάνουν την Πάργα. Τόσο στην Παραμυθιά όσο και στην Πάργα ελήφθησαν μέτρα τιμωρίας των Μουσουλημάνων, που είχαν διαπράξει φόνους και εμπρησμούς και προστασίας των γυναικοπαίδων από την οργή του ελληνικού πληθυσμού – 43 καταδικάστηκαν από το στρατοδικείο σε θάνατο και εκτελέστηκαν και 600 περίπου γυναικόπαιδα βρήκαν προστασία, διατροφή και περίθαλψη σε χώρο συγκέντρωσης στην Παραμυθιά.

Οι δυνάμεις των ενόπλων Μουσουλημάνων, εκτελώντας διαταγές της Γερμανικής Διοίκησης, εγκατέστησαν γραμμή μάχης σε υψώματα Δυτικά και Βορειοδυτικά της Παραμυθιάς και Βορείως της Πάργας, επιδιόδοι σε επιδρομές, ληστείες και φόνους εντός της καταληφθείσης υπό των ανταρτών περιοχής. Προς τούτους απεστάλη προκήρυξη που τους καλεί να παύσουν να συνεργάζονται με τους Γερμανούς και να καταθέσουν τα όπλα, αλλά αυτοί καμία απάντηση δεν έδωκαν.

Πληροφορίες έφεραν τους συνεργαζόμενους με τους Γερμανούς ενόπλους Μουσουλημάνους να ετοιμάζουν επίθεση για την ανακατάληψη της Παραμυθιάς. Για την εξασφάλιση της Πόλης το II Τάγμα του 16ου Συντάγματος προωθήθηκε από την 27η Ιουνίου στο Στενό Αγίων Θεοδώρων Σέλιανης, τοποθεσία απέχουσα περί τα 4 χιλιόμετρα από την Παραμυθιά, για να απαγορεύσει την αμαξίτη οδό Μενίνα – Παραμυθιά. Το Τάγμα έλαβε διάταξη με τον 5ο Λόχο υπό τον Εύελιη Χριστόπουλο Χρίστο στα δεξιά, τον 6ο Λόχο υπό τον υπολοχαγό Γριβάκο Πέτρο στα αριστερά (τοποθεσία ΚΟΚΚΙΝΑ ΧΩΜΑΤΑ), και τον 2ο Λόχο Μηχανημάτων υπό τον τότε Εύελιη Παναγιωτακόπουλο Γεράσιμο στην Παραμυθιά.

Όλοι οι αντάρτες του Τάγματος κατήγοντο από την περιοχή, και έπνεαν μένεα κατά των Μουσουλημάνων, που θεωρούσαν σφαγείς του ελληνισμού της Θεσπρωτίας. Οι άνδρες του 5ου Λόχου προήρχοντο κυρίως από τα χωριά Προδρόμι, Βέλιανη και Καρυώτι Παραμυθιάς, και οι πλείστοι ήταν παθαίμαχοι αντάρτες του εκ Προδρομίου οπληρχηγού (Υπολοχαγού των Ε.Ο.Ε.Α.) Γεωργίου Κωνσταντίνου (Κώτσιο-Νικόλη), γενναίου και ατρόμητου πολεμιστή. Ο 6ος Λόχος περιελάμβανε αντάρτες από τα χωριά Ζερβοχώρι (οπληρχηγός Κωνσταντίνου), Αγορά-Χόικα οπληρχηγός Φωτο - Λιόλιος), περιοχή Φαναρίου (οπληρχηγός Ντούσκος), Προδρόμι (οπληρχηγός Τσίτσος Χρήστος).

Η επίθεση των ενόπλων Μουσουλημάνων εκδηλώθηκε την 0530 ώρα της 30ης Ιουνίου επί της κατευθύνσεως από Μενίνα προς Αγίους Θεοδώρας. Προηγούντο δύο Γερμανικά αυτοκίνητα έλκοντα ένα πυροβόλο των 47 και ένα βλητοφόρο πλήρες βλημάτων. Δέκα περίπου αυτοκίνητα πλήρη Γερμανών (δύναμη 250 περίπου άνδρες) και 100 περίπου Μουσουλημάνοι, πολλοί έφιπποι, εντοπίστηκαν να αναμένουν στη θέση «Κεφαλόβρυσο», εκεί ακριβώς όπου ο πλάτανος και η πηγή.

Οι αντάρτες άρχισαν τα πυρά εναντίον του εχθρού από την απόσταση των 300 μέτρων, και οι επί των οχημάτων Γερμανοί κατήλθαν αυτών και άρχισε η μάχη. Οι θέσεις των ανδρών του 6ου Λόχου ήσαν πολύ επισφαλείς, διότι η τοποθεσία ήταν πεδινή και εκτεθειμένη στα πυρά του εχθρού. Παρά ταύτα οι αντάρτες επέδειξαν ευψυχία και εκράτουν τις θέσεις τους. Ενώ οι θέσεις του 5ου Λόχου ήταν πλεονεκτικότερες κατά το δεξιό του μόνο, όπου και τα βραχύδη προπετάσματα που κάλυπταν τους αντάρτες.

Πλέον της ημίσεως ώρας οι Γερμανοί και Μουσουλημάνοι καθιλώνονται εντός των χανδάκων από τα δραστικά πυρά

των ανταρτών, παρά την υπεροχή των πυρών τους, που ενισχύονταν και από πυρά βαρέων όπλων. Βαρύ πολυβόλο του 5ου Λόχου, που είχε ταχθεί στα δεξιά του και εντός σχισμής βράχου, θέρριζε ολόκληρη την μεταξύ του έλους και των αντερεισμάτων του υψώματος Ζουμπάνι έκταση στην οποία διεξήγεται η μάχη, και καθιστούσε την προχώρηση του εχθρού αδύνατη. Το πολυβόλο τούτο, λάφυρο των Προδρομιτών ανταρτών από προηγούμενους αγώνες τους με τους Γερμανοιταλούς, χειρίζεται ο αντάρτης Χρίστος Τσίτσος. Προήχθη σε επιλοχία για τον ηρωισμό του κατά τη μάχη αυτή.

Οι Γερμανοί έταξαν τότε εις αγρόν του Νεοχωρίου Πυροβολαρχία από τέσσερα πυροβόλα και άρχισαν δραστικά πυρά. Επeshήμαναν το πολυβόλο και έβαλαν συνεχώς κατ' αυτού.

Τα πυρά των ανταρτών ήλθαν να ενισχύσουν δύο όπλοι Ιταλικής προελεύσεως από τον Λόχο μηχανημάτων του Τάγματος, εκ των οποίων μόνο ο ένας κατέστη δυνατό να μεταφερθεί δια των χειρών σε κατάλληλη θέση, στα δεξιά του 5ου Λόχου, ώστε να προσβληθεί η εχθρική πυροβολαρχία. Την στιγμή όμως εκείνη ο διοικητής του Τάγματος εντόπισε από το παρατηρητήριο του φάλαγγα δέκα περίπου Γερμανικών αυτοκινήτων να κινούνται από τη Μενίνα προς Αγίους Θεοδώρας, προς ενίσχυση της μάχης. Τα αυτοκίνητα στάθμευσαν στο πλάτανο στο Κεφαλόβρυσο (πλάτανος του αράπη), και οι Γερμανοί άρχισαν να καταλαμβάνουν θέσεις μάχης. Ο διοικητής του Λόχου μηχανημάτων διετάχθη να μεταφέρει τα πυρά του όπλου στον πλάτανο, πράγμα που έγινε με απόλυτη ευστοχία. Μετά από λίγο οι Γερμανοί υποχωρούν ατάκτως και δρομέως επί της αμαξίτης προς Μενίνα.

Ευθύς αμέσως οι 5ος και 6ος Λόχοι εκδηλώνουν επίθεση κατά των υποχωρούντων Γερμανών. Σκηνές άφθαστου ηρωισμού των ανταρτών λαμβάνουν χώρα. Ο 5ος Λόχος συλλαμβάνει αιχμαλώτους και άγεται πολύ πέραν του Κεφαλοβρύσου. Ο 6ος Λόχος προελαύνει παράλληλα του λιμνώδους έλους και επιτίθεται κατά των παρά την Σκουπίτσα Γερμανών, που τρέπονται σε φυγή.

Η μάχη των Αγίων Θεοδώρων ήταν η πρώτη μάχη εκ παρατάξεως σε πεδινή περιοχή που έδωκαν οι ανταρτικές ομάδες. Ο άφθαστος ηρωισμός των εμπειροπολέμων ανδρών του II/16 Τάγματος έγγραψε σε λίγες δόξας και ηρωισμού που έλαμψαν σ' ολόκληρη την Ελλάδα. Τεράστια η σημασία της, γιατί απέτρεψε τη ανακατάληψη της Παραμυθιάς και ολόκληρου της περιοχής από τους Γερμανούς και τους συνεργαζόμενους μ' αυτούς ένοπλους Μουσουλημάνους.

Το Τάγμα είχε ένα νεκρό, τον αντάρτη του 5ου Λόχου Κοντό Σωτήριο, και 5 τραυματίες, τους αντάρτες Σιώχο Παναγιώτη, Παπαδόπουλο Νικόλη, Δημητρίου Φώτιο, Τάχια Βασίλειο και Σακαντέμη Ιωάννη. Στο Κεφαλόβρυσο, κάτωθεν του πλάτανου, ανευρέθηκαν μετά την λήξη της μάχης 30 Γερμανοί νεκροί. Άλλοι 6 νεκροί Γερμανοί περισυλλήθησαν εκ του λοιπού πεδίου της μάχης. Οι Γερμανοί είχαν και 42 τραυματίες.

Επί του πεδίου της μάχης περισυλλήθησαν υπό των ανταρτών σαν λάφυρα 2 αυτοκίνητα, 1 αντιαρματικό πυροβόλο, 1 βλητοφόρο, 2 ασύρματα, 5 οπλοπολυβόλα, 10 κτήνη, 35 τυφέκια μούζερ.

Βοηθήματα

– «Αρχεία Εθνικής Αντίστασης», Εκδόσεις ΓΕΣ 1998, με την επιμέλεια επιτροπής ανωτάτων αξιωματικών υπό την προεδρία του υποστράτηγου Γ. Γκορέζη.

– «Εθνική Αντίσταση 1941-45», Υποστράτηγου Γ. Γκορέζη, 1999, Εκδόσεις Δωδώνη.

– «Πολεμική Έκθεση Δράσης II/16 Τάγματος Ανταρτών», Αντισυνταγματάρχης Κ. Ζιώγας, τότε Διοικητής Τάγματος.

– «Πολεμική Έκθεση Δράσης Γενικού Αρχηγείου ΕΟΕΑ», Π. Νικολόπουλος, Διευθυντής Γραφείου Επιχειρήσεων.

την περίοδο που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία στην ΥΣΑ, βρίσκουμε συνήθως αξιωματικούς βαθμού Ταγματάρχη, αλλά διαπιστώνουμε ότι για μακρές περιόδους διετέλεσαν διοικητές αξιωματικοί μικρότερων βαθμών από Λοχαγού έως Ανθυπασπιστές, ενώ για μία σύντομη περίοδο, διοικητής Τάγματος ήταν ακόμη και Δόκιμος Έφεδρος Αξιωματικός! Παρ' όλα αυτά, τα στελέχη έδειχναν αφοσίωση και πάντοτε αποπεράτωναν έγκαιρα όλες τις προγραμματισμένες κατασκευές.

Περισσότερο απο είκοσι έτη το «Τσιγγάνικο Τάγμα» ήταν ενεργό. Φθάνοντας στα μέσα της δεκαετίας του 1970, τα πράγματα άλλαξαν. Η ενηλικίωση του ΟΤΕ, που πλέον ανέπτυξε δική του υποδομή, κι έτσι ήταν σε θέση να παρέχει γραμμές σε κάθε χωριό, αλλά και η ευρεία διάδοση της κατασκευής των Υπογείων Δικτύων Οχυρώσεως από ιδιώτες εργολάβους, σε συνδυασμό με την επικράτηση της λογικής του «κάθε εργασία κοστολογείται», προκάλεσαν την αναθεώρηση της ανάγκης ύπαρξης του



Το ειδικό όχημα - Γεωτρύπανο V-18

499 ΤΔΒ ΚΜΓ. Το 1973 εκπονήθηκε οικονομο-τεχνική μελέτη, με την οποία διαπιστώθηκε ότι ένα χιλιόμετρο ΜΣΚ των 4 ζευγών επί στύλων κατασκευασμένο από το 499 ΤΔΒ ΚΜΓ, ήταν συγκρίσιμο σε κόστος με 600 μέτρα υπογείου καλωδίου 50 ζευγών κατασκευασμένο από εργολάβο. Έτσι τελικά το ΓΕΣ απεφόισε την διάλυση της Μονάδας τον Δεκέμβριο του 1975 και την ανάληψη του έργου συντήρησης όσων ΜΣΚ είχαν απομείνει στη ζώνη ευθύνης τους από τα οικεία Τάγματα ΔΒ, αφού προηγουμένως θα έπαιρναν τα οχήματα και υλικά του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ και το προσωπικό τους θα εκπαιδευόταν κατάλληλα.

Αποτιμώντας την 26ετή διαρκή προσφορά του «Τσιγγάνικου Τάγματος» μπορούμε να πούμε ότι είχε σίγουρα σημαντικότητα συμβολή στην αποκατάσταση και βελτίωση των ενσυρμάτων επικοινωνιών, την περίοδο που λειτούργησε. Αν για μία στιγμή υποθέσουμε ότι δεν είχε δημιουργηθεί αυτή η ξεχωριστή Μονάδα και ότι δεν είχαν κατασκευασθεί τα εκατοντάδες χιλιόμετρα Μονίμων Γραμμών, αμέσως θα φανεί πόσο ελλειπής θα ήταν ο σύνδεσμος Φυλακίων-Μονάδων-Στρατηγείων, πόσο προβληματική θα ήταν η μετάδοση διαταγών και αναφορών, αλλά και πόσο δυσμενείς επιπτώσεις θα είχε αυτό στην επιχειρησιακή ικανότητα του Στρατού και στην ανασυγκρότηση της χώρας.

Τα στελέχη του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ κλήθηκαν να εργασθούν κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, μακριά από κάθε είδους άνεση, χωρίς όμως και να αποθιάσουν την αναλογούσα, ηθική τουλάχιστον, αναγνώριση της προσφοράς και θυσιών τους.

Σήμερα, έστω καθυστερημένα, τιμούμε κι εκφράζουμε τη δική μας ευγνωμοσύνη προς εκείνους που εγκατέστησαν, ανέπτυξαν και συντήρησαν τις πρώτες μεταπολεμικές επικοινωνίες της Ελλάδος και ελπίζουμε τα νεώτερα στελέχη, να τους μοιάσουν στο ζήλο και στην αποτελεσματικότητα.

Σημ. Ιδιαίτερες ευχαριστίες για την παροχή πληροφοριών, στοιχείων και φωτογραφιών στα πρώην στελέχη του 499 ΤΔΒ ΚΜΓ, τους κ. Δ. Κοντάκο, Ε. Μαραγκάκη και Ε. Φασιά.

Ενημέρωση

Για το θέμα της στρατιωτικής θητείας

Η τουρκική προκλητικότητα και επιθετικότητα δεν αφήνει κανένα περιθώριο για αδράνεια στη νέα ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυνας το οποίο σχεδιάζει σημαντικές αλλαγές.

Βούληση της νέας κυβέρνησης είναι η ενίσχυση όλων των στρατιωτικών μονάδων της χώρας

Το οξύτατο πρόβλημα της υποστελέχωσης και της γήρανσης του έμπυχου δυναμικού των Ενόπλων Δυνάμεων επιδεινώθηκε δραματικά την περίοδο της κρίσης και οι ανώτατοι στρατιωτικοί επιτελείς εισηγούνται τα τελευταία χρόνια ως ένα από τα μέτρα -σε συνδυασμό όμως και με άλλα- την αύξηση της στρατιωτικής θητείας.

Το σίγουρο είναι πως πρόκειται για μία από τις «καυτές πατάτες» που έχει να διαχειριστεί το νέο υπουργείο Άμυνας.

Ανώτατες στρατιωτικές πηγές έχουν επισημάνει πως αν οποιαδήποτε κυβέρνηση επιλέξει να ξεκινήσει συζήτηση για αύξηση της στρατιωτικής θητείας αποσπασματικά - και όχι ως μέρος ενός συνοδικού πλάνου για την ανάσχεση της μείωσης προσωπικού στον Στρατό - αυτό θα είναι «άσφαιρα πυρά» και θα πυροδοτήσει αντιδράσεις.



Υπενθυμίζεται ότι το σχέδιο που έχουν εκπονήσει οι επιτελείς του «Πενταγώνου» και έχουν παρουσιάσει «ΤΑ ΝΕΑ» περιλαμβάνει αύξηση της θητείας κατά τρεις μήνες στον Στρατό Ήπρας (για την ακρίβεια προτείνεται

εξίσωση της θητείας σε όλους τους κλάδους αφού σήμερα η θητεία είναι 9 μήνες στον Στρατό, 12 στην Αεροπορία και 12 στο Ναυτικό), υποχρεωτική στράτευση στα 18, εθελοντική στράτευση γυναικών, τακτικές προσλήψεις επαγγελματιών οπλιτών, διευθέτηση ανυπότακτων και ενημερωτική καμπάνια στην κοινωνία.

Πληροφορίες αναφέρουν πως η αύξηση της θητείας δεν πρόκειται να γίνει άμεσα. Θα γίνει πρώτα συζήτηση και ενδεχομένως από το νέο έτος να ληφθούν οι οριστικές αποφάσεις.

Αναφορικά με το ενδεχόμενο αύξησης της στρατιωτικής θητείας, που απασχόλησε τις τελευταίες ημέρες, μετά την συζήτηση του κ.Παναγιωτόπουλου με τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, ο ΥΕΘΑ πήρε ξεκάθαρη θέση διευκρινίζοντας ότι αυτή την ώρα δεν τίθεται θέμα αύξησης στρατιωτικής θητείας.

Ωστόσο, τόνισε ότι υπάρχει μια εσωτερική συζήτηση στο ΥΠΕΘΑ, που εξετάζει όλα

τα ενδεχόμενα.

Η σύνταξη

Με το μεγεθυντικό φακό

Γράφει ο **ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΙΔΑΚΗΣ**
 Υποστράτηγος ε.α. ΣΣΕ 52
 - Πτυχιούχος Νομικής ΑΠΘ
 - Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ
 - Οικονομικού Παν/μίου Μακεδονίας

Είναι περιέργο, αλλιά έχει και την εξήγησή του, το φαινόμενο της ιδιοκτησίας στέγης στη χώρα μας.

Στατιστικά, στην Ευρώπη, το υψηλότερο ποσοστό ιδιοκτητικής κατοικίας, παρά το ότι το κατά κεφαλήν εισόδημα είναι από τα χαμηλότερα.

Το φαινόμενο της επιδίωξης αποκτήσεως κατοικίας στην πατρίδα μας, μπορεί να προέρχεται από ανασφάλειες, πιθανόν, ή άλλες αιτίες, δεν ερευνώ περαιτέρω το θέμα.

Και δεν σταματά εδώ, το έχει καταφέρει μεγάλο μέρος των ελληνικών νοικοκυριών, να έχει και την δεύτερή του κατοικία (εξοχικό). Ο χώρος, συνήθως κοντά στον τόπο μόνιμου κατοικίας ή το σπίτι στο χωριό του πατέρα, της μητέρας, του πεθερού, της πεθεράς...

Υπάρχει και η τελευταία κατηγορία συμπατριωτών μας, που με υποκειμενικά κριτήρια, επέλεξαν τον χώρο της δεύτερης κατοικίας. Σ' αυτούς είναι ο φίλος, για τον οποίο θα γράψω σήμερα. 400 χιλιόμετρα μακριά από τον τόπο της μόνιμου κατοικίας του, η δεύτερή του κατοικία.

Την Πατρεύει, σε συζητήσεις, γίνεται και ανυπόφορος καμιά φορά, περιγράφοντας την περιοχή. Παλαιότερα, κάθε Σαββατοκύριακο, 800 χιλιόμετρα για να έρθει στο ψυχοθεραπευτήριό του, όπως ο ίδιος το περιγράφει. Τώρα, γιατί μεγαλώσαμε, έχει περίπου την ηλικία μας, δεσμευτικά, τα 800 χιλιόμετρα, κάθε 15νθήμερο για να βρεθεί στον παράδεισό του, όπως ο ίδιος λέει, που μένει όμως μόνο από 3 έως 5 μέρες... Σε ερωτήματα εύλογα, γιατί τόσο ταξίδι για λίγες μόνο μέρες, γιατί

όχι μόνιμη ή πολύ περισσότερη παραμονή, έχει τις δικές του περιέργες απαντήσεις, χωρίς να έχουν και μεγάλη σημασία. Η κυρίαρχη απάντησή του είναι... "Άκουσε φίλε μου, για μένα το (Πήλιο) εκεί είναι το "ψυχοαστήριό" του, είναι ένα όνειρο. Εάν μείνει εκεί πέραν των 3 ημερών, το όνειρο γίνεται πραγματικότητα και **εγώ θέλω το όνειρο** και φεύγω για να μην το σκοτώσω. Και εξηγεί, "και η επιστροφή μου στην ανυπόφορη πρωτεύουσά μας, είναι πανέμορφη..."

Δεν υπάρχει περίπτωση, όποτε συναντηθούμε, να μην φέρει τη συζήτηση στο ψυχοθεραπευτήριό του.



Την τελευταία φορά, λίγες μέρες πριν, τον είδα προβληματισμένο. Λίγες κουβέντες για το βουνό του και την θάλασσά του, σαν κάτι να σκίαζε το όνειρο, το όνειρό του που ο ίδιος περιέγραφε. Τι συμβαίνει φίλε, τον ρώτησα. "Τίποτα, τίποτα" βαριεστημένα ψέλλισε. Στις επίμονες ερωτήσεις μου απάντησε:

Άκουσε φίλε, μου είπε, μια εικόνα στην τελευταία μου επίσκεψη στο Πήλιο, που έχει διπλή ανάγνωση, με προβληματίσε. Είναι η εποχή που εμφανίζονται τα χελιδόνια στην περιοχή, χοροπηδώντας, πάμπολλα και θορυβώδη, ψάχνουν χώρο για τις φωλιές τους. Κάθε χρόνο η ίδια πα-

νέμορφη εικόνα. Αισιοδοξία, ο ερχομός της άνοιξης. Όμως προχθές το πρωί φίλε, μ' ένα αναστεναγμό συνέχισε, ενώ έπαιρνα το πρωινό μου, τρία χελιδόνια, μπήκαν μέσα στο σπίτι, ερεύνησαν το χώρο για λίγο (2 πόρτες και τέσσερα παράθυρα ανοικτά) και μετά από κάποιο παράθυρο έφυγαν. Σε ένα λεπτό, από κάποιο άλλο παράθυρο ή πόρτα, ξαναμπήκαν τα ίδια χελιδόνια, αυτή τη φορά τα δύο στάθηκαν σε δυο κουρτινόξυλα. Το άλλο έκανε βόλτες στο χώρο. Ξαφνικά, σαν να υπάκουσαν σε παράγγελμα, και τα τρία έφυγαν, για λίγο όμως, γιατί από άλλο παράθυρο, σε σχηματισμό, ξαναμπήκαν στο χώρο. Αυτή τη φορά, σε σχηματισμό, έκαναν 10 κύκλους μέσα. Τα παρακολουθούσα αμήχανος, ποτέ άλλοτε, καμιά χρονιά, δεν είχαν εισέλθει στο χώρο και σε οργανωμένη ομαδική επίσκεψη. Μετά, σαν να υπάκουαν σε νέο παράγγελμα, σε σχηματισμό και πετώντας πολύ χαμηλά και πολύ κοντά μου, βγήκαν από την ίδια έξοδο από το χώρο.

Η εικόνα με επηρέασε, για να διώξω φίλε μου τις πρώτες απαισιόδοξες σκέψεις μου, ερμήνευσα την επίσκεψη, ως αναζήτηση χώρου για να φτιάξουν φωλιά, που φαίνεται, να την απέρριψαν γιατί αντιλήφθηκαν ότι ο χώρος κατοικείται από άλλον...

Όμως, ήλθε στο μυαλό μου η διπλή ανάγνωση του φαινομένου, όπως σου προείπα.

Ήλθαν να μου αναγγείλουν την Άνοιξη ή ήλθαν φίλε μου, να με αποχαιρετήσουν, εξηγώντας μου ότι αυτή θα είναι η τελευταία Άνοιξή μου στο Πήλιο;

Κάτι προσπάθησα να πω... Σταμάτησε φίλε μου, είπε. Άφησε με μόνο μου να αποκωδικοποιήσω την επίσκεψη...

Σιώπησα, ήταν κατηγορηματικός, δεν μ' άφησε να παρέμβω στους συλλογισμούς του. Εξ άλλου, τι μπορούσα να κάνω, αφού δεν μου το επέτρεψε. Είναι δικές του σκέψεις σκέφτηκα, εντελώς δικές του...

ΜΗΠΩΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΤΣΙ;



**Στηρίξτε τον ΕΚΟΕΜΣ ψωνίζοντας από τα ΕΚΕΜΣ.
 Το 93% των κερδών κατατίθεται υπέρ ΕΚΟΕΜΣ.**



Θέματα

Η Νοσηλευτική περίθαλψη των στρατιωτικών «στας Αθήνας» κατά την περίοδο 1823 - 1928

“ΑΙ Αθήναι” στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας ήταν μια ασήμαντος πολίτην στην οποία κατοικούσαν 1500 Σουρμελιώτες και ελάχιστοι ρακένδυτοι Τούρκοι. Οι μάχες κάτωθεν της Ακροπόλεως σταμάτησαν και τα όπλα σίγησαν.

Ο βαριά τραυματισμένος Καραϊσκάκης διακομίζεται εσπευσμένως από τραυματιοφορείς στην ναυλοχούσα στο Φαληρικό όρμο “Ημιολία” του Άγγλου Ναυάρχου Τσώρτς για νοσηλευτική περίθαλψη.

Οι υπόλοιποι ελαφρότερα τραυματισμένοι μαχητές, υπό την επίβλεψη της “Στακέλενας” δέχονται “Πρώτες Βοήθειες” κάτω από τη σκιά των πεύκων της Αττικής γης (υδατογραφία στη Μαράσλαιο Βιβλιοθήκη). Οι βαρύτερα τραυματισμένοι δέχονται “Νοσηλεία” σε παλιά σπίτια και σε ξενώνες “Μονών” (Mueller O. “Η Γέννηση των Νοσοκομείων στα χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας”, 1972) στα οποία διακομίζονται συνεχώς με πρόχειρα μέσα.

Μετά από μία δεκαετία που η πόλη των Αθηνών έγινε πρωτεύουσα του “Νέου Ελληνικού Κράτους”, άρχισε σ’ αυτήν να οικοδομείται διώροφο κτίριο το οποίο όταν τελείωσε έφερε στην πρόσοψη εντός κόγχης, ορθόσωμο άγαλμα του Ασκληπιού (που χάθηκε άγνωστο πότε και πώς). Αυτό το κτίριο οι δημοσιογράφοι της εποχής χαρακτήρισαν ως “Το πρώτο περίθαλμφο κτίριο των Αθηνών” (εφημερίδα “Ιατρικός Μηνύτωρ”, 1835). Η σχεδίαση του κτιρίου (υδατογραφία του στο Εθνολογικό Μουσείο) καθώς και η επίβλεψη της ανοικοδομήσεώς του, έγιναν από τον Βαυαρό υπολοχαγό του Μηχανικού Wilhelm von Weiler.

Το κτίριο παρά τις διαμαρτυρίες της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας άρχισε να οικοδομείται το 1833 με υλικά από το καταδαφιζόμενο “Τείχος των Αθηνών” πάνω στα ερείπια του Ασκληπιείου και του παρακείμενου κτήματος και οικίας Μακρυγιάννη. Το κτίριο τελείωσε δύο χρόνια αργότερα, χρόνος ρεκόρ για την εποχή εκείνη που στην Αθήνα τότε ούτε ασβεστοκάλμιος ούτε κεραμοποιεία υπήρχαν.

Η ταχεία αυτή ανοικοδόμηση οφειλόταν στην ασφυκτική πίεση που ασκούσαν οι ανάγκες της Νοσηλευτικής Περίθαλψης των μαχητών του Αγώνα και μερικών ξένων και Ελλήνων κρατικών υπαλλήλων, όπως προβλεπόταν από τη Συνθήκη του Λονδίνου.

Προς εξυπηρέτηση όλων αυτών, το 1835 το πρώτο αυτό περίθαλμφο κτίριο άνοιξε τις πύλες του ως “Α’ Στρατιωτικό Νοσοκομείο Αθηνών” δυναμικότητας 200-250 κλινών (Π. Σούτσος “Εγχειρίδιο Στρατ. Υγιεινής” Αθήνα 1876) και συνέχισε να προσφέρει νοσηλευτική περίθαλψη σε τραυματίες και ασθενείς μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου του 1928.

Η νοσηλευτική περίθαλψη αυτή βεβαίως, ήταν διαφορετική από αυτή των μεταγενεστέρων Στρατιωτικών Νοσοκομείων λόγω της ταχείας προόδου της ιατρικής επιστήμης. Τα Στρατ. Νοσοκομεία αυτά ήταν:

•Το “Β’ Στρατ. Νοσοκομείο Αθηνών” (1900-1969)

Σχεδιάστηκε σύμφωνα με τα Γαλλικά Στρατιωτικά Νοσοκομεία (Χωματιανός, “Εγχ. Στρατ. Υγιεινής” Θεσ/κη 1907) και λειτουργούσε με Ειδικό Κανονισμό Οργάνωσης και Εσωτερικής Λειτουργίας Νοσοκομείων (ΦΕΚ 1900). Οικοδομήθηκε στους

πρόποδες του Λυκαβηττού σε οικόπεδο που δωρίθηκε από τη Μονή Πετράκη. Και αυτό επίσης το Στρατ. Νοσοκομείο επαινέθηκε από τους δημοσιογράφους γιατί είχε επιπρόσθετο κτίριο “Λουτρών” (εφημερίδα “Εστία” 29-1-1900) πράγμα που δήλωνε ύδρευση, κάτι που στερείτο τότε η Αθήνα. (“Υδρευση πόλεων Αθηνών – Πειραιώς” Δελτίο Υπ. Συγκοινωνιών, 1923). Είχε επίσης Μικροβιολογικό Εργαστήριο, Χειρουργείο και ιδιόμορφο κτίριο (τέως Ξενώνας της Μονής Πετράκη) για τη νοσηλεία των ασθενών από λοιμώδεις νόσους. (Γ. Κωνσταντίνου, “Τα Στρατ. Νοσοκομεία στην Νεότερη Ελλάδα” εκδ. 2010).

Εις Μνήμη του συγγραφέως Υποστρατήγου ε.α.

Δρ. Αντωνίου Ι. Μοσχωνά

M.P.H. Hopkins University — Re. Prof. H.E.B.

•Το “401 Γ.Σ.Ν.Αθηνών” (1970 - σήμερα)

Το νοσοκομείο αυτό σχεδιάστηκε από τον καθηγητή του Ε.Μ.Π. Κυπριανό Μπίρη, βάσει των νέων αντιλήψεων για την Νοσηλευτική Ιατρική (Owen J. “Hospital Organization and Administration”, 1962) και οικοδομήθηκε στους πρόποδες του Υμηττού επί στρατιωτικού οικοπέδου.

Εν συνεχεία δίνονται μερικά στοιχεία για τη δομή του κτιρίου του Α’ Στρατιωτικού Νοσοκομείου καθώς και της εσωτερικής λειτουργίας του, άμεσα συνδεδεμένα με το βαθμό της νοσηλευτικής περίθαλψης.

Το κτίριο ήταν κεραμοσκεπές και αποτελείτο από ισόγειο, υπόγειο, ένα όροφο και άνωθεν αυτού έναν

ρικός Τραϊμπερ (πρακτικά Φ.Σ. Παρνασσός 1974) ο οποίος ως πρώτος τη τάξει Έλληνας Υγειονομικός ΑΞ/κός ίδρυσε και οργάνωσε την ΑΣ ΥΕ και τη Στρατ. Φαρμακοθήκη.

Την παρακολούθηση των ασθενών και τραυματιών είχαν στρατιωτικοί γιατροί, πολλοί από τους οποίους είχαν Δυτική παιδεία, ενώ αντίθετα η νοσηλεία τους βρισκόταν στα χέρια αγράμματων και άξεστων οπλιτών, τους κατά Μέρμηγκα “ηλίθιο ακροατήριο” οι χειρουργικές επεμβάσεις γίνονταν τα πρώτα χρόνια μέσα στους θαλάμους.

Πολύ αργότερα δημιουργήθηκε ειδικός χειρουργικός θάλαμος στον οποίο και εφαρμόστηκε η πρώτη στην Ελλάδα νάρκωση με αιθέρα. Δεν πρέπει να ξεχνάει κανείς ότι ακόμα ήταν άγνωστα η απολύμανση, η αποστείρωση, η ασηψία και αντισηψία, ο κλιβανισμός, η ειδική ενδυμασία του προσωπικού του χειρουργείου και τα γάντια, τα οποία ο Ν. Λούρος στο έργο του “Ο έρωσ ενίκησε την επιστήμη” (Καταφύγια, Αθήνα 1976) ονομάζει “γάντια του έρωτος” οι εργαστηριακές εξετάσεις περιορίζονταν σε οπτικές των κοπράνων για αναζήτηση ελμίνθων (παρσιτικών σκωληήκων) και σε οπτικές των ούρων για αναζήτηση αίματος και γευστικές (!) για ύπαρξη σακχάρου.

Τα χορηγούμενα φάρμακα της προμικροβιακής εποχής λόγω άγνοιας της αιτίας της νόσου, ήταν τόσο για εσωτερική όσο και για εξωτερική χρήση (π.χ. όπιο, κίνητη πετρέλαιο, βδέλλης) - πρακτικά και εμπειρικά- και αργότερα προστίθεντο και μερικά χημικά (Φαρμακολογία Ν. Καψή, Αθήνα 1855 και Θ. Αφεντούλη, Αθήνα 1976). Τα πρακτικά αυτά φάρμακα αν και δεν έβλαπταν, δεν ωφελούνταν καθόλου, γι’ αυτό και στη συνταγογράφηση οι γιατροί σημείωναν C.D.R. (Cum Deum Recipes) δηλ. “Συν Θεώ Συνοπογράφω”.

Από απόψεως προφύλαξης ίσχυε η απομόνωση μόνο για όσους έπασχαν από μεταδοτική νόσο (βλ. Διεθνής Υγειονομικός Κανονισμός Π.Ο.Υ.) και η απολύμανση του θαλάμου με “καύση θείου”.

Τέλος όσον αφορά το διαιτολόγιο (Γενικά Αρχεία του Κράτους, 1835), το πρωινό περιελάμβανε τσάι του βουνού με ψωμί και τα γεύματα ήταν κυρίως ψαρόσουπες, κοτόσουπες ή όσπρια. Αργότερα το πρωινό ρόφημα αντικαταστάθηκε από το γάλα, το μεσημεριανό περιελάμβανε ποικιλία τροφίμων π.χ. δημητριακά, ρύζι, ζυμαρικά, κρέας, ενώ το βραδινό ήταν τότε σούπα και πότε γιαούρτι μέχρι να καταλήξουμε στο σημερινό διαιτολόγιο των ασθενών.

Εν κατακλείδι, από τα παραπάνω μπορεί κανείς να πάρει μια αμυδρά εικόνα της Νοσηλευτικής Περίθαλψης των Στρατιωτικών στην Αθήνα την περίοδο 1823-1928.



ημιώροφο συνδεδεμένων με ξύλινη κλίμακα. Στο μέσον του ισόγειου ήταν η πύλη εισόδου και ακριβώς πίσω η μοναδική πύλη εξόδου. Στο πίσω προαύλιο βρισκόταν μια μικρή εκκλησία, το κτίριο των μαγειρείων και ο “Οίκος Νοσοκόμων” (τ. οικία Μακρυγιάννη).

Δεν είχε αποχέτευση και ύδρευση την οποία απέκτησε μετά από δέκα περίπου χρόνια όταν κατασκευάστηκε υδατοδεξαμενή. Στο υπόγειο βρισκόταν το “Φαρμακείο” και το “Χημείο”. Αριστερά της πύλης εισόδου υπήρχε το γραφείο της Ανώτατης Στρατιωτικής Υγειονομικής Επιτροπής (ΑΣ ΥΕ) και δεξιά της τα γραφεία της Διεύθυνσης και Γραμματείας. Εν συνεχεία τούτων αλλιά και σε ολόκληρο τον όροφο υπήρχαν μικροί και μεγάλοι θάλαμοι για τη νοσηλεία των υπαξιωματικών και οπλιτών, ενώ στον ημιώροφο νοσηλεύονταν οι αξιωματικοί. Ο αερισμός και ο φωτισμός γινόταν μόνο από τα παράθυρα.

Για τη θέρμανση αναφέρεται ότι υπήρχαν θερμάστρες μόνο στον ημιώροφο (Πύρλας Ι. Συνέκδημος Υγιεινή” Αθήνα 1864). Στο κτίριο δεν υπήρχαν W.C., νιπτήρες και λουτρά. Οι θάλαμοι είχαν σιδερένιες κλίνες με στρώματα από τζίβα. Υπήρχε και “θάλαμος – φυλακή” όπου λέγεται ότι νοσηλεύτηκαν ο Κολλοκοτρώνης και ο Μακρυγιάννης. Το κτίριο κινδύνευσε να καταστραφεί ολοσχερώς από πυρκαγιά που εξερράγη εντός αυτού και ανακαινίσθηκε το 1906.

Η οργάνωση και η εσωτερική λειτουργία του νοσοκομείου αυτού (Malcolm T. MacEachern “Hospital Organization and Management”, IJSA 1947) είχε ως εξής:

Πρώτος Διευθυντής υπήρξε ο φιλέλληνας χειρουργός Ερ-

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

8 Μ/Π ΤΑΞΙΑΡΧΙΑ
«VIII ΜΠ ΗΠΕΙΡΟΥ»
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

Αντιστράτηγο ε.α.
Κύριο Βασίλειο Ροζή
Πρόεδρο ΕΑΑΣ

Στρατηγέ,
Σας ευχαριστούμε θερμά, για την ευγενική σας χειρονομία να δωρίσετε μία ηλεκτρική κουζίνα στο ΕΦ «ΜΟΛΥΒΔΟΣΚΕΠΑΣΤΟΥ».

Η προσφορά σας αποδεικνύει την έμπρακτη και ουσιαστική αγάπη σας για το Στρατό μας και είναι άξια επαίνων και συγχαρητηρίων.

Με σεβασμό
Δημήτριος Μπολομύτης
Ταξίαρχος

Ιωάννινα, 28 Ιουνίου 2019

Θέματα

ΤΑ ΣΥΝΝΕΦΑ ΠΥΚΝΩΝΟΥΝ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ (Μέρος 1ο)

Γράφει ο
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΣΙΜΟΓΙΑΝΝΗΣ
Υποστράτηγος ε.α.

Ήταν 24 Νοεμβρίου 2015, όταν οι Τούρκοι κατέρριψαν ένα ρωσικό Su-24M. Ο Ερντογάν προσπάθησε να εμπλέξει το ΝΑΤΟ, αλλά η μπλόφα του δεν έπιασε. Ήδη ο Πούτιν τον είχε κατηγορήσει ότι προστατεύει το λαθρεμπόριο πετρελαίου που έκανε το Ισλαμικό Κράτος, στα κέρδη του οποίου, οφείλεται εν μέρει η οικονομική άνοδος της Τουρκίας.

Από τότε αρχίζουν τα δύσκολα για τον Ερντογάν. Αναγκάζεται να πείσει στην αγκαλιά του Πούτιν, απ' τον οποίο εξαρτάται ενεργειακά για να τροφοδοτήσει την ανερχόμενη βιομηχανία του. Τον στήριξε άηλωστα στο πραξικόπημα εναντίον του.

Στόχος του είναι η απεξάρτηση από τη Δύση και η αυτονόμησή του. Όνειρο ζωής και ο χρόνος τον πιέζει ασφυκτικά. Το 2023, συμπληρώνονται εκατό χρόνια από τη διάλυση της οθωμανικής αυτοκρατορίας και την επαίσχυντη κατ' αυτόν συνθήκη της Λωζάνης. Εγκλωβισμένος όμως στην αλληζωνική του συμπεριφορά, κινδυνεύει με τους τακτικισμούς να στριμωχτεί στη γωνία.

Στην προσπάθεια του αυτή, προσπαθεί να εκμεταλλευτεί τα προβλήματα των Αμερικανών, εσωτερική αμφισβήτηση του Τράμπ, ενόψει μάλιστα προεδρικών εκλογών το 2020, αλλά και ανοικτά μέτωπα με Κίνα, Ιράν, Β. Κορέα.

Ο Τούρκος πρόεδρος τραβάει το σκοινί, προφανώς επειδή δεν βλέπει ότι ο ίδιος έχει δρόμο επιστροφής. Όλα δείχνουν ότι έχει χάσει την εμπιστοσύνη του στην

Ουάσιγκτον, καθώς δεν μοιράζονται πλέον μία κοινή απειλή. Η υποστήριξη των Κούρδων από τις Η.Π.Α. και το πραξικόπημα ήταν καταλυτές στις αποφάσεις του.

Το οικονομικό θαύμα που έχει πετύχει είναι ένα σημαντικό στοιχείο που λαμβάνουν υπόψη τόσο οι εσωτερικοί του αντίπαλοι, όσο και ξένες δυνάμεις, όπως π.χ. η Γερμανία που έχουν επενδύσει σημαντικά κεφάλαια. Γι' αυτό και οι προσπάθειες εσωτερικής αμφισβήτησης από Γκιούλη και Νταβούτογλου είναι προσεκτικές. Η πρόσφατη ήττα στις δημοτικές εκλογές στη Κωνσταντινούπολη

Το Αιγαίο πέλαγος μπορεί να λειτουργήσει όμως εναλλακτικά προς όφελος του ΝΑΤΟ, ως ελεγχόμενη διόδος για το Ρωσικό στόλο, η ενδεχόμενη δε και αναγκαία επέκταση των χωρικών υδάτων στα 10 ναυτικά μίλια, ώστε να εξομοιωθεί με τον εναέριο χώρο, θα λειτουργούσε ακόμα πιο περιοριστικά.

Αξιοποιεί επίσης τη διαμάχη του Ερντογάν με τη Δύση. Δεσμεύει τη Τουρκία ενεργειακά μέσω αγωγών (Turkish stream), κατασκευής πυρηνικού εργοστασίου και πώλησης πυραυλικών συστημάτων. Έτσι, τροφοδοτώντας την αλληζωνία του, δημιουργεί ρήγμα στο ΝΑΤΟ.

Ταυτόχρονα προβάλλει μέσω της Τουρκίας προσκόμματα στην εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων στη Ν.Α Μεσόγειο, ώστε να προλάβει να ολοκληρώσει την κατασκευή του Nordstream-2, στη Βόρεια Ευρώπη (έτοιμο το 40%) και να καταστήσει τη κατασκευή του αγωγού East med αντικοινωνική και επισφαλής, το οποίο βεβαίως εξυπηρετεί και τη Τουρκία. Η περιοχή ερευνών του «ΠΟΡΘΗΤΗ» βρίσκεται κοντά στην όδευση του προανα-



,του αφαιρεί το γόπτρο. Ήταν ένα προσωπικό στραπατσάρισμα.

Η Ρωσία σταδιακά ξεφεύγει από το στρατηγικό αποκλεισμό που της επέβαλλε η συνθήκη του Μοντρέ, δηλαδή τον έλεγχο εξόδου του στόλου της από τα στενά των Δαρδανελίων. Το ριψίσμο των πάγων στην **Αρκτική** ανοίγει νέες διεξόδους, μειώνοντας ταυτόχρονα τη σημασία της Τουρκίας για το ΝΑΤΟ.

φερθέντος αγωγού.

Την ίδια στιγμή επιδιώκει να εγκλωβίσει τις ΗΠΑ και τους συμμάχους τους στην περιοχή, ώστε να εξασφαλίσει τα μέγιστα, στο άνοιγμα στη ναυσιπλοΐα του Βόρειου περάσματος στην Αρκτική. **Ο Πούτιν φαίνεται να βγαίνει κερδισμένος, χωρίς να εμπλέκεται άμεσα.**

Συνεχίζεται....

Δραστηριότητες-Ανακοινώσεις Συνδέσμων, Ενώσεων κ.α.

Ευχαριστήρια επιστολή για το 424 Γ.Σ.Ν.Ε.

ΤΟ ΚΟΣΜΗΜΑ ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ: 424 Γ.Σ.Ν.Ε.

Αίσθημα ασφάλειας δημιουργούν ο συνδυασμός υψηλής επιστημονικής κατάρτισης, οι εξαιρετικές νοσηλευτικές υπηρεσίες, το καθαρό περιβάλλον, και κυρίως η ευγένεια και η ανθρωπιά.

Ευχαριστώ από καρδιάς γι' αυτό που βίωσα κατά το διάστημα εγχείρησης και νοσηλείας μου στην Α' Ορθοπαιδική Κλινική, τον Γενικό Αρχίατρο και Διευθυντή της κ. Ηλία Μπισμπινά και δι' αυτού όλο το προσωπικό της.

Εύχομαι με υγεία και ευλογία πάντα επιτυχίες και εξέλιξη στο λειτούργημά τους.
Με εκτίμηση,
Θεοδωρίδης Ν. Γεώργιος
Αντισυνταγματάρχης (ΠΖ) ε.α.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΞΚΩΝ ΣΣΕ/1983

Αγαπητοί συμμαθητές σας καλούμε να παρευρεθείτε την 27 Σεπ 2019 και ώρα 09:00 στις εγκαταστάσεις της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων στη Βάρη Αττικής, όπου θα πραγματοποιηθεί η εκδήλωση για τα 40 χρόνια από την είσοδο μας στη ΣΣΕ.

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Συγχαίρω τους υιούς μου **Φίλιππο** και **Ευθύμιο Χονδρογιάννη**, οι οποίοι ορκίστηκαν ως Ανθυπολοχαγός (ΠΖ) στη ΣΣΕ την 21 Ιουνίου 2019 και ως Μάχιμος Σημαιοφόρος ΠΝ στη ΣΝΔ την 1 Ιουλίου 2019 αντίστοιχα. Τους εύχομαι υγεία, καλή σταδιοδρομία και καλή τύχη.

Ταξίαρχος ε.α. Ιωάννης Χονδρογιάννης"

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε από τα βάθη της καρδιάς μας την ιατρική και νοσηλευτική ομάδα της Α' Παθολογικής κλινικής 424 ΓΣΝΕ κατά την νοσηλεία του πατέρα μας Σκόρδα Τριαντάφυλλου και ιδιαίτερος τον ιατρό κ. Παρδάλη, που εκτός από ένας εξαιρετος επιστήμονας υπήρξε πάνω από όλα "άνθρωπος".

Με όλο μας τον σεβασμό και την εκτίμηση
Οι κόρες του
Μαρία και Αναστασία Σκόρδα



**Στηρίξτε τον ΕΚΟΕΜΣ ψωνίζοντας από τα ΕΚΕΜΣ.
Το 93% των κερδών κατατίθεται υπέρ ΕΚΟΕΜΣ.**



ΑΓΓΕΛΙΕΣ

Πωλούνται δύο (2) οικόπεδα στην Παξιμάδα
ΟΣΜΑΕΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ άρτια οικοδομήσιμα
-ΟΤ 132, Α0 6, 687 τ.μ.
-ΟΤ 26, Α0 27, 665 τ.μ.
Τιμές προσιτές .
Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 2310 - 311909

Πωλείται οικόπεδο στην Κάρυστο - Παξιμάδα -ΟΣΜΑΕΣ-
669,50 τ.μ. Ο.Τ. 192, ΟΑ 10, Άρτια οικοδομήσιμο,
πολύ κοντά στη θάλασσα, θέα στο Νότιο Ευβοϊκό δυνάτοτητα
δόμησης 120 τ.μ. τηλέφωνο επικοινωνίας 6936541162

Πωλείται οικόπεδο στην Κάρυστο Παξιμάδα ΟΣΜΑΕΣ-
708,51 τ.μ. Ο.Τ. 83, ΟΑ 8, Άρτια οικοδομήσιμο, σε εξαιρετική θέση
με θέα στο Νότιο Ευβοϊκό δυνάτοτητα δόμησης 120 τ.μ.
τηλέφωνο επικοινωνίας 6975947806

Καθλήτρια Γ. Λέκκα

Μαιευτήρας (Χειρουργός-Γυναικολόγος)
(Θυγατέρα Υπτιγου ε.α.) Ιατρείο Καμείρου 44, Ρόδος
Τηλ.:2241029369 - 6981072370

Ειδικές τιμές για ε.ε. και ε.α. Αξωματικούς, Υπαξιωματικούς και πολιτικό
προσωπικό των Ε.Δ. και Σωμάτων Ασφαλείας.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Οικόπεδο (εντός σχεδίου) Κάρυστος ΟΣΜΑΕΣ,
Οικοπ. τετρ.130 οικόπεδο 2, 675,11τμ. Τιμή Ευκαιρίας
πληροφορίες στο τηλέφωνο: 6945679321.

ΜΠΕΛΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Γιός Συνταγματάρχου ε.α.
Χειρουργός Οδοντίατρος
Δέχεται με ραντεβού από 09.00 - 13.00 και 17.30- 21.00
Δνση Οδοντιατρείου: Ασκληπείου 9-11 Λάρισα
Τηλέφωνα : 2410-537547 και 6945384783

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ

-Στο ΠΙΚΕΡΜΙ /ΔΙΩΝΗ (ΑΟΟΑ) ΟΤ 129, Αρ. 660, 536 τ.μ.,
οδός ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 18 και
-Στην ΚΑΡΥΣΤΟ (ΟΣΜΑΕΣ), πρώτη γραμμή προς θάλασσα,
ΟΤ 201, Αρ. 16, 894 τ.μ.
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 6945652843

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Διαμέρισμα Διαμερές, στο 4ο όροφο,
με τρία υπνοδωμάτια, σαλόνι,
τραπεζαρία, ανακαινισμένη κουζίνα, μπάνιο WC,
διπλά τζάμια αλουμινίου, δύο εισόδους,116τ.μ.,
στη Ν. Σμύρνη και επί της οδού Εθ. Βενιζέλου 24 .
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 6946534038

Χάλικας Αλέξανδρος

Πολιτικός Μηχανικός Ε.Μ.Π. Msc (υιός Ταξίαρχου ε.α.)
Μελέτες – Κατασκευές Πολιτικού Μηχανικού
Ανακαινίσεις Διαμερισμάτων - Γραφείων
Επισκευές Κτιρίων
Ρυθμίσεις Αυθαιρέτων – Βεβαιώσεις Μεταβιβάσεων
Έκδοση Ενεργειακών Πιστοποιητικών
Εύρεση Υγρασιών με χρήση θερμοκάμερας
Τοπογραφικές εργασίες
Τ. 210 21 33 373 & 6977 777 261

ΑΝΤΩΝΗΣ ΧΕΙΛΑΚΕΑΣ

Μεταφραστής (Μηχανικός ΕΜΠ) αναλαμβάνει την μετάφραση
κειμένων από Γερμανικά, Αγγλικά και Ισπανικά.
Είναι κάτοχος της κρατικής άδειας διδασκαλίας
και για τις τρεις γλώσσες
(Υιός αξιωματικού ε.α.).
Τηλ. 210-6008532, E-mail: achilakeas@otenet.gr

Το **μεζεδοπωλείο «Κάτσε Καλή»**,
προσφέρει σε όλους τους Στρατιωτικούς,
εν ενεργεία και αποστράτους έκπτωση 10 - 12 %, όλο το χρόνο.
Ειδικές τιμές για συνεσιότητες.
Ηλιοπούλη Αττικής, οδός Πλ. Ανεξαρτησίας 11,
Τηλ.: 2109751307, 6981864679

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

ΤΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ No. 17 (ΟΙΚΟΔ.ΤΕΤΡ. No.99)
ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ ΤΟΥ ΟΣΜΑΕΣ ΕΚΤΑΣΗΣ 1015τ.μ
ΜΕ ΑΠΕΡΙΟΡΙΣΤΗ ΘΕΑ ΠΡΟΣ ΘΕΟΛΟΓΟ.
τηλ. 2410610354, κιν.6972726074,
email: jgabriel@ath.forthnet.gr. Ιωάννης Γαβριήλ

Αριστούχος μεταπτυχιακός φοιτητής Χημικού ΕΚΠΑ,
γιος στρατιωτικού,
παραδίδει μαθήματα Χημείας-φυσικής σε μαθητές
Γυμνασίου και Α',Β' Λυκείου σε περιοχές του ΕΚΠΑ
και του κέντρου Αθηνών . Ιδιαίτερες τιμές σε παιδιά
στρατιωτικών-πολυτέκνων.
Πληροφορίες Μαγιάκος Αλέξανδρος Τηλ.6949425885.

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ-ΤΑΞΟΣ ε.α

Αναλαμβάνει ρυθμίσεις ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ,
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ, ΑΔΕΙΕΣ και ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΕΙΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ
με μεγάλες εκπτώσεις
σε Συναδέλφους Στρατιωτικούς σε όλη την Αττική
Τηλ. Κιν. 6983072995
e-mail:kwstas xenos@hotmail.com

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΟΓΛΟΥ
(Εγγονός απόστρατου ΑΞ/κού)

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ
ΛΟΓΩ ΘΑΝΑΤΟΥ (έξοδα κηδείας, βιβλιάρια ασθενείας,
πιστοποιητικά εγγυτέρων συγγενών, βοηθήματα θανάτου,
μερίσματα κ.λ.π.)
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ
Μιθτιάδου 63 Γέρακας Αττικής 15344
Τηλ.: 210 6132022 Κιν. 6932065296

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

στη ΜΑΛΕΣΙΝΑ (ΟΣΜΑΕΣ) οικόπεδο 1043 τ. μ, εντός σχεδίου
πόθειας, άρτιο, οικοδομήσιμο, οικοδομικό τετράγωνο, 143.
Πληροφορίες: 2294078461

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Δικηγόρος - Ποινολόγος
Εγγονός Υποστρατήγου ε.α.
αναλαμβάνει υποθέσεις ποινικές αστικές εμπορικές διοικητικές
και πάσης φύσεως νομικές υποθέσεις
Τηλ.: 2114089355 - Κιν.: 6947770870

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ

Πτυχούχος καθηγήτρια γερμανικής, με πολυετή διδακτική
εμπειρία, προετοιμάζει (ατομικά ή ομαδικά)
ενδιαφερόμενους για το Κρατικό Πιστοποιητικό
Γλωσσομάθειας, για διπλώματα του Ινστιτούτου Γκαίτε όλων
των επιπέδων, για τις ενδοσχολικές εξετάσεις κλπ.
Διαθέτει προσωπικό υλικό, καθώς και ειδικά Projekte.
(είναι θυγατέρα Αξιωματικού ε.α.)
Τηλ. επικοινωνίας: 210-6526906, 6977977912.

Η νέα ασφαλιστική εταιρία στην Ελλάδα

«APEIRON INSURANCE PROJECT»,

προσφέρει αξιόπιστα προνομιακές τιμές στα ε.ε και ε.α
στελέχη των Ε.Δ στην ασφάλιση οχημάτων (με δωρεάν μία
ετήσια αιματολογική εξέταση)- Ζωής-υγείας.
Πληροφορίες Ελένη Μπέτσιου-Βουτσιλή
(θυγατέρα Αξκου ,μέλους ΕΑΑΣ)
Τηλ. 2410627891-6951793090 email betsioue@gmail.com

Η ΕΤΑΙΡΙΑ «STRUCTON ΤΕΧΝΙΚΗ»

του κ. Μπάηλα Μάρκου (Γιός Αξκού) αναλαμβάνει παντός
είδους μελέτες και κατασκευές κτηρίων,
όπως και ανακαινίσεις.
Ειδικότερα διαθέτουμε μεγάλη εμπειρία σε
θερμομονώσεις, υγραμονώσεις, όπως και στην εν γένει
ενεργειακή αναβάθμιση του κτηρίων σας.
Ειδικές τιμές για τις Ένοπλες Δυνάμεις.
Μπάηλας Μάρκος Πολιτικός Μηχανικός
Τηλ.6942559327
Διεύθ. Λαζαράκη 43 Γλυφάδα Τηλ. 2108940023

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Α. ΚΙΤΣΟΣ

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟΣ ΠΑΙΔΟΑΛΛΕΡΓΙΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΠΑΙΔΟΑΛΛΕΡΓΙΟΛΟΓΟΣ
ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ ΚΑΙ ΤΗ Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Υπ ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σωκράτους 26-ΤΟΠΑΛΗ 2ος ΟΡΟΦΟΣ ΒΟΛΟΣ
ΤΗΛ 2421037005, 6987461388website: nikolaoskitsos.com
ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΕΝΟΣ ΜΕ ΥΕΘΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Οικόπεδο στην Παξιμάδα ΟΣΜΑΕΣ – Κάρυστος,
700 τ.μ., ΟΤ 206, Α07, περιφραγμένο με απεριόριστη θέα.
Τιμή έκληξη με ευκολίες . Τηλέφωνο:6986617130

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

οικόπεδο στην Μαθισιά,
εντός οικισμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο,
κοντά στη θάλασσα,με απεριόριστη θέα στον Ευβοϊκό, 1099
τ.μ., οικ. τετρ. 28, αριθ. 33, Τιμή ευκαιρίας.
τηλ. 210-6522750 κιν. 6974091364.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

οικόπεδο στην Παξιμάδα, ΟΣΜΑΕΣ,
Κάρυστος, απεριόριστη θέα στη θάλασσα,
δυνατότητα δόμησης 120 τ.μ. τετράγωνο 148,
Αριθμός οικοπέδου 11 επιφάνειας 687 τ.μ.
Τιμή 25.000 πληρωτέα 25 μηνιαίες άτοκες δόσεις.
Τηλέφωνα: 2251031268 και 6977948781

Διπλωματούχος Τμήματος Μουσικών Σπουδών ΕΚΠΑ

Πιάνου και Ανωτάτων θεωρητικών
(κόρη Σχη ε.α.)
Παραδίδει μαθήματα Πιάνου-Θεωρίας και Αρμονίας
Γεωργία Μερεντίτη του Θεοδοσίου
τηλ. 6982901813, 2106617733

Καταστήματα "καρέκλα"

σε Ηλιοπούλη-Παλλήνη-Περιστερί.
Ειδικές τιμές για ε.ε και ε.α Στελέχη
και πολιτικό προσωπικό των ΕΔ και Σωμάτων Ασφαλείας.
Για κάθε διευκρίνιση Φραγκουλίτσας Ευαγγελίας
(εγγονός Μέλους ΕΑΑΣ)
τηλ: 210-6032619 e-mail: info@karekla.com.gr

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ: Εθ. Βενιζέλου 101 - τηλ 210-9916325
ΠΑΛΛΗΝΗ: 17 χλμ Λ. Μαραθώνος - τηλ 210-6032619
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ: Εθν. Μακαρίου 36 - τηλ 210-5764788

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Δ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ
Γαμπρός Υπτιγου ε.α. Στεργίου Ιωάννη
Στρατιωτικός Ιατρός - Ειδικός Νευροχειρουργός
Επεμβάσεις Εγκεφάλου/Σπονδυλικής
Στήλης/Περιφερικών Νευρών
Σουμελά 34, Καθαμαριά
Τηλέφωνο: 2314014077 - 6932665517
email: xdalexandris@gmail.com
Συμβεβημένος με ΥΕΘΑ/Λιμενικό Σώμα

ΤΣΑΚΚΙΤΣΙΔΗΣ ΚΥΡ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π.

Γιός Αξκού ΚΙΝ. 6980851880
Ειδικές Προσφορές για Τοπογραφικές
Εργασίες στα Στελέχη ΕΔ – Σ.Α

Δημήτριος Παν. Μπλήνας
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός – ΕΔΕ
MSc Δομοστατικός Μηχανικός
Πανεπιστημίου Umist Αγγλίας
ΜΕΛΕΤΕΣ | ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ | ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
Ειδικές Προσφορές για Τοπογραφικές
Εργασίες στα Στελέχη ΕΔ – Σ.Α
Δρυάδων 19 – Γαλιάτι Τ.Κ. 111 46
Τ: 210 2930102 ● Κ: 6976 798707 ● F: 210 2930105
e-mail: dimblanas@tee.gr

Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας (ΟΣΜΑΕΣ)
οικόπεδο 650 τ.μ., εντός σχεδίου πόθειας,
με σ.δ. 0,4%, ύψος 8,5 μέτρα ,
σε εξαιρετική θέση, αντί 60.000 ευρώ.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: m2310698630
και 6946411888

ATHENS MEDICAL GROUP

Dr. Θεοδοσίου Μπίσδας, ΜΔ
Αναπλ. Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής
Ενδοαγγειακός Χειρουργός
Γερμανική Ακαδημία Αγγειοχειρουργικής -
Ειδικός Φλεβολόγος
Κλινική Αγγειοχειρουργικής & Ενδοαγγειακής Χειρουργικής
Κηφισίας 56 & Δελφών - 15125, Μαρούσι Αττικής
Τ:210 6862630, W:www.bisdasmd.gr

Πωλείται οικόπεδο
656,20 τμ στην Παξιμάδα ΚΑΡΥΣΤΟΥ
οικισμού ΟΣΜΑΕΣ με θέα την Κάρυστο,
δίπλα στην παραλία, σε προσιτή τιμή Α010, ΟΤ 42.
Τηλέφωνα επικοινωνίας :
2831023687 και 6932113063

Πωλείται αυτόματη καινούργια καραμπίνα
τύπου Breda σε τιμή ευκαιρίας.
Πληροφορίες στο τηλ. 6975786615.

ΤΣΑΚΚΙΤΣΙΔΗΣ ΚΥΡ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π
Γιός Αξκού
ΚΙΝ. 6980 851880

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Οικόπεδο εντός παραθεριστικού οικισμού «ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»
ΣΥΚΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ, 500 τμ Α' Ζώνη, στ 25 αριθμός 9,
πλησίον θαλάσσης, θέση εξαιρετική
με θέα πέλαγος - «Άγιον Όρος». Στον οικισμό λειτουργεί
βιοηολογικός καθαρισμός. Τιμή 45.000 ευρώ.
Τηλ.: 210 6525479 Κιν.: 6945399604

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

αγροτεμάχιο περιοχή Δήμου Βέλου-Βόχας Κορινθίας
περίπου 3 στρέμματα (ίχθια μέτρα από την νέα εθνική οδό)
περιφραγμένο με 75 ρίζες ελιές
με δυνατότητα άρδευσης.
Τιμή 12.000 ευρώ ,δεκτός διακανονισμός .
ΤΗΛ: 22990-42286 ΚΑΙ 6944706541

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ-ΤΑΞΟΣ ε.α

Αναλαμβάνει ρυθμίσεις ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ,
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ, ΑΔΕΙΕΣ, ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΕΙΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ,
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ ΟΙΚΟΝ, ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
και ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ με μεγάλες εκπτώσεις
σε Συναδέλφους Στρατιωτικούς σε όλη την Αττική.
Τηλ. Κιν. 6983072995
e-mail:kwstas xenos@hotmail.com

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρχει πληθώρα αγγε-
λιών, αφενός δεν πρέπει κάθε αγγελία να ξεπερνά τις
τριάντα (30) ηέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 ηέξεις θα
απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η πολιτική της δημοσι-
εύσεως βασίζεται στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται
στο τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και εκτοπίζει
την πρώτη που ευρίσκεται επάνω-επάνω στην αριστερή
στήλη. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισόδου
και εξόδου αγγελιών.

παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΞΑΝΘΗ

Έκκληση για Βοήθεια Ελληνικών Σχολείων Β. Ηπείρου

Η παρούσα έκκληση μας, απευθύνεται προς Αρχές, Θεσμούς, Ιδρύματα Ενώσεις-Συλλόγους και όλους τους απανταχού Έλληνες.

Σας πληροφορούμε ότι θα πραγματοποιήσουμε και φέτος με δύο (2) λεωφορεία το καθιερωμένο πλέον Προσκυνηματικό μας ταξίδι, στη Β. Ήπειρο, 22-26 Σεπ. '19 (7^ο από το 2015), κυρίως ως απότιση της οφειλόμενης ελάχιστης Τιμής στα 7976 Ελληνόπουλα εκείνα, που αφού πολέμησαν γενναία, για την Ελευθερία της Πατρίδος στο Έπος του 1940-41, έπεσαν ηρωικά και έκτοτε αναπαύονται στα εκεί δοξασμένα χώματα, αθήα και για την ενίσχυση του εκεί γηγενούς Ελληνισμού.



Στο πλαίσιο των ταξιδιών αυτών, θα επισκεφθούμε, για πολλοστή φορά **τέσσερα (4) Ελληνικά σχολεία** που φοιτούν κυρίως Ελληνόπουλα της **Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας (ΕΕΜ)**: «Πνοή Αγάπης» ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΤΡΟΥ, «ΟΜΗΡΟΣ» ΧΙΜΑΡΑΣ και ΚΟΡΥΤΣΑΣ, το Κολλήγιο «Πνοή Αγάπης» ΜΕΣΟΠΟΤΑΜΟΥ. Στο φετινό μας ταξίδι εντάξαμε 3 ακόμη σχολεία: το Γυμνάσιο Λύκειο «ΠΑΝΤΕΛΗ ΣΩΤΗΡΗ» και τα Δημόσια Ενιαία Σχολεία ΔΕΡΒΙΤΣΑΝΗΣ και ΒΟΥΛΙΑΡΑΤΙΟΥ.

Στις επισκέψεις οι μαθητές των σχολείων και οι καθηγητές, μας υποδέχονται με μεγάλη χαρά, εκδηλώνοντας την ευγνωμοσύνη τους, για τον εξοπλισμό, τα βιβλία, τη γραφική ύλη και τα αναλώσιμα υλικά που τους προσφέρουμε. Αισθάνονται ότι, εμείς που ζούμε στην Ελλάδα, δεν τους ξεχνούμε και είμαστε στο πλευρό τους αναγνωρίζοντας έμπρακτα με τις συχνές επισκέψεις μας, το Εθνικό καθήκον που επιτελούν, κρατώντας ζωντανό τον Ελληνισμό και την Ελλάδα, στην περιοχή τους.

Τα "δώρα", ήταν και θα είναι από προσφορές: Αρχών, Ιδρυμάτων, μελών της ΕΑΑΣ, συμπολιτών από την Ξάνθη, Φίλων του Παραρτήματος από άλλες περιοχές της Πατρίδας μας όπως και από τους Ομογενείς μας από το Τορόντο του ΚΑΝΑΔΑ, οι οποίοι διαχρονικά μας ενισχύουν με σημαντική



βοήθεια..

Οι διευθυντές των σχολείων, σε επικοινωνία μας, παρακάλεσαν στις φετινές επισκέψεις μας, αν είναι δυνατόν, να τους μεταφέρουμε σχολικά είδη. Συγκεκριμένα, κατά σχολείο:



Α. «9-χρονο Ελληνικό Σχολείο ΟΜΗΡΟΣ» στη ΧΙΜΑΡΑ, (Στο σχολείο φοιτούν 131 μαθητές της ΕΕΜ και έχει τις περισσότερες ανάγκες)

- Ένα (1) laptop (επεξεργαστή i5-4GB- Σκληρός δίσκος 500 GB): **440€.**
- Ένα (1) Εκτυπωτή LASER. Κόστους: **230€.**
- Μελάνια για εκτυπωτή CANON MG2450 (μαύρο και έγχρωμο) και toner για φωτοτυπικό KONICA MINOLTA bizhub 185. Συνολικού κόστους: **135€.**

Β,Γ. Σχολεία «ΠΝΟΗ ΑΓΑΠΗΣ» (ΜΕΣΟΠΟΤΑΜΟΥ και ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΤΡΟΥ).(Σχολεία υπό την εποπτεία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Τιράνων και πάσης Αθβανίας κκ. Αναστασίου, στα οποία φοιτούν στην πλειοψηφία τους μαθητές της ΕΕΜ).

- Δ. Γυμνάσιο – Λύκειο «ΠΑΝΤΕΛΗ ΣΩΤΗΡΗ» (ΑΡΓΥΡΟΚΑΣΤΡΟ) (Στο σχολείο φοιτούν 125 Ελληνόπουλα της ΕΕΜ).
- Μελάνια για εκτυπωτή: MS 312 dn και HP laser jet MFPM 181fw (4 χρώματα). Συνολικού κόστους: **260€.**
- 15 Ιστορικοί -Γεωγραφικοί Χάρτες (πανόδετοι 1,40x1,50): Κόστος **600€**

Ε. 9 Τάξιο Δημοτικό Ελληνικό Σχολείο «ΟΜΗΡΟΣ» στην ΚΟΡΥΤΣΑ (στο σχολείο φοιτούν 430 μαθητές στο δημοτικό και 75 στο νηπιαγωγείο)

- Μελάνια για εκτυπωτή RICOH Aficio 2075. Συνολικού κόστους: **80€.**
- ΣΤ.Ζ. Ενιαία Σχολεία ΒΟΥΛΙΑΡΑΤΙΟΥ και ΔΕΡΒΙΤΣΑΝΗΣ (Είναι Δημόσια σχολεία στα οποία το 90% των Μαθητών είναι της ΕΕΜ)
- Μελάνια εκτυπωτών: XEROX Phaser 3260, LEXMARK MS



312 dn, TOSHIBA studio 307. Συνολικού κόστους: **360€.**

Υλικά κοινά και για τα 7 σχολεία

- Γραφική ύλη (Κόλλες Α4 για φωτοτυπίες και εκτυπώσεις, μοθύβια, «στυλό», χάρακες, γομολάστιχες, μαρκαδόρους (για λευκούς πίνακες) και αντίστοιχα μελάνια για το γέμισμα τους, κ.λ.π).
- Μπάλλες- Αθλητικά Είδη κλπ.: Προμήθεια συνολικά 65 μπάλλες για τα 7 σχολεία: (3 από κάθε είδος Ποδοσφαίρου-basket-volley, κλπ). Κόστος **950€.**

Υπεύθυνος: Ο Υποστράτηγος ε.α. Ιωάννης Κουτσαϊμάνης,

Αντιπρόεδρος Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης. Τηλ. :+30 6937409943.

Παρακαλούμε για την οικονομική (ή σε είδος) βοήθεια σας, για την προμήθεια και επίδοση των όλων παραπάνω



ειδών (που προεκτιμούνται συνολικά στα **4000€**) και σε θετική περίπτωση, για την ενημέρωσή μας, **μέχρι 10 Σεπ.2019.**

Δεκτές προσφορές με κατώτατο όριο τα 10€, στα Γραφεία μας, όπου υπάρχει σχετική Κατάσταση Εισφορών ή κατάθεση στον Τραπεζικό. Λογαριασμό ΠΕΙΡΑΙΩΣ: IBAN: GR 07017 16120 0066 1213 1621 083. (Δικαιούχος Ιωάννης Κουτσαϊμάνης).

Τα είδη που θα αγοραστούν παραδίδονται στα Σχολεία με «Πρωτόκολλο Χρέωσης-Επίδοσης» στο οποίο αναγράφονται



οι δωρητές.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων, προσδοκώντας στη θετική σας ανταπόκριση.

Λεπτομέρειες και φωτορεπορτάζ, από τα προγενέστερα αντίστοιχα ταξίδια, έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα μας www.eaasxanthi.gr

Φωτογραφίες αρχείου από επισκέψεις προηγούμενων ετών.

Ανακοίνωση για το Προσκυνηματικό Ταξίδι στη Β. ΗΠΕΙΡΟ (22-26 Σεπ.2019)

(Το κοινό πρόγραμμα δημοσιεύτηκε στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ, μηνός ΜΑΙΟΥ)

Το λεωφορείο με αναχώρηση από ΑΘΗΝΑ, **συμπληρώθηκε**, υπάρχει ΛΙΣΤΑ ΑΝΑΜΟΝΗΣ (εφόσον συμπληρωθούν 30 άτομα θα προγραμματιστεί νέο ταξίδι).

Στο λεωφορείο με αναχώρηση από ΞΑΝΘΗ, υπάρχουν **20 κενές θέσεις.**

(δυνατότητα επιβίβασης και από άλλες πόλεις επί της ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ.)

Εκ της ΕΑΑΣ/ΞΑΝΘΗΣ



Στηρίξτε τον ΕΚΟΕΜΣ ψωνίζοντας από τα ΕΚΕΜΣ. Το 93% των κερδών κατατίθεται υπέρ ΕΚΟΕΜΣ.

